

尚志學會叢書

莊嚴經論探源

商務印書館發行

Sylvain Lévi
馮承鈞譯著

大莊嚴經論探源

商務印書館發行

大莊嚴經論探源



四十年前，馬鳴 (*Aśvaghoṣa*) 之名，惟一見於梵文學史而已。研尋久之，其人遂一躍而儕於印度思想大師文學大師之列。一八二九年時，侯遜 (Hodgson) 君在尼泊爾 (Népal) 國梵文佛典殘籍中，發見馬鳴撰之金剛針論 (*Vajrasūti*)，遂共其國文士翻爲英文，刊行於一八三一年。侯遜君曾就地調查撰人時代籍貫，但「尼泊爾人惟知其人爲一大賢 (mahāpandit)，撰有佛典，除此小冊子之外，尙有佛讚詩 (*Buddha Charitra Kavya*)，喜面妙音錄 (*Nandi-Mukhiasughoṣa Avadana*)」一種膾炙人口，」此外無所知也。一八三九年中，印度博泊爾 (Biopal)、英國駐員衛金聲 (Launcelot Wilkinson) 君亦得一梵本，刊布其文，并以一頗饒興味之文附於卷末。緣馬鳴此書攻擊階級制度甚力，而衛君所延之婆羅門，非附以駁論，則不願蓋其事，可見馬鳴金剛針之針鋒尙銳，歷世雖久，尙能引起筆戰也。

侯遜君後以所獲鈔本及金剛針佛讚 (*Buddha-carita*) 一寫本贈之布耳努夫 (Burnouf)

君布君於所撰之印度佛教史緒言 (*Introduction à l'histoire du Bouddhisme indien*) 中已說明此二書之興趣，擬稍晚再考定其撰人。時勒米沙 (Rémusat) 君採輯漢文材料，已言佛教之第十二祖即為馬鳴，然布君謹慎過人，不欲因名稱偶同，遽認此二馬鳴即為一人。揆其意似以此二書撰人時代較晚，疑為一苦行者或宗教家。

維白耳 (Albrecht Weber) 君亦為印度學之名宿，繼布君之後，尋究此金剛針問題，一八五九年在柏林大學提出論文，謂於婆羅門教之優婆尼沙 (Upanisad) 中發見一金剛針論，而以其撰者為反對佛教之商羯羅 (Sāṅkara Ācārya)。維君固執此本為原本，馬鳴特借人之矛攻人之盾而已。所幸此論文之後，附有希夫耐 (Schieterer) 君所輯漢蕃西藏省稱為藏恐有誤解。故以著字代之。二藏關於教祖馬鳴諸事，馬鳴之面目因之大彰，夫然後知其人為博士，為樂師，為文體家，為宗教辯論家，且與當時一名王為友。此王即於紀元初，征服印度之迦膩色迦 (Kaniṣka) 王是已。

俄國哇西列夫 (Wassilieff) 君所撰之佛教 (Der Buddhismus)，極有價值之書卷一八六〇年本費 (Benfey) 君譯為德文，西歐印度學家始獲參考。哇君精研佛說，熟知漢蕃語，其書并

行，馬鳴對於佛教哲理之勢力遂顯於世。一八六九年希夫耐君又譯蕃文達拿那塔（Taranatha's Geschichte des Buddhismus Indien 謂蕃爲俄 同年咈君亦）馬鳴本傳故事遂益加增。顧西藏人譯印度故事極爲忠實，據云：『馬鳴爲一種特殊人物，天賦技能甚衆。』馬鳴之文學的重要，因藉以證明，但歐洲之評鑑家不能不加以決擇。

但馬鳴文學盛名之復活，要不能不歸功於畢耳（Béa）君，第畢君亦備嘗冤苦矣。此君首先於廣博的中國大藏之中，鵠集無數事跡、史料、民話、故事，有裨於考古學歷史學文學者良非淺鮮。惜未爲人所注意，所利用。其材料乃特爲印度學家所鵠集，漢學家不知之；印度學家又懷疑不決，而待漢學家之證明；指責其誤者亦不乏其人，惟曾試爲研究佛教的中國者，始知其困難。無論學問如何該博，亦難保不致失敗。吾人不惟不輕視之，且驚佩其不解梵文，又乏印度學家之輔助，成績能如是之佳，選擇能如是之善！嗣後印度部（India Office）置有中國大藏，遂延其分別部類搜討之間，極注意馬鳴所撰之大莊嚴經論（Sriyalankara），曾說明其價值，并逐譯論中民話數種，編入倫敦大學課程之中。一八八二年次年復將四二〇年曇無識（Dharmarakṣa）所譯佛所行讚經轉漢爲英，

刊布於東方聖典集 (Sacred Books of the East) 中。^{第十} 第九冊當布耳努夫君初主梵文講座之時，對於此經梵文原本之價值，不無誤會，及佛教故事之構成，及梵文文學之發展等新學理發生之後，馬鳴之佛所行讚當然引起其注意。不久又有新證加入，前之否認馬鳴爲撰人者，至是遂不能不承認之矣。日本學者富島 (Ryauton Fujishima) 君，余及門弟子也，於一八八八年及一八八九年亞洲報 (Journal asiatique) 中將義淨南海寄歸內法傳讀詠學儀二篇譯出。按此譯全文已由高橋順次郎於一八九六年譯成英文

考義淨於六七一年西遇，至六九五年歸國，週歷五天南海二十五年，其志不惟求法，且欲弘律，尤重根本說一切有部 (Mula-Sarvastivadin) 義淨所證，應無可疑。據淨與玄奘所說，惟知有一馬鳴。西城記 卷八云：「有阿濕縛塞沙 (Asvaghosa)_{原註唐音馬鳴} 菩薩者，智周萬物道播三乘。」南海寄歸內法傳 卷四云：「又尊者馬鳴亦造歌詞，及莊嚴論，并作佛本行詩，大本若譯，有十餘卷，意述如來始自王宮，終乎雙樹，一代佛法，並緝爲詩，五天南海無不諷頌，意明字少，而攝義能多，復令讀者心悅忘倦，又復纂持聖教，能生福利，」其說誘人如此，研究者能勿動心乎！佛讚梵本國民圖書館現有一部，余乃事逐譯，擬翻全文以供研討，先將第一讚譯載亞洲報中。^{一八九二年} 正續翻間聞英國劍橋 (Cambridge) 大學

梵學名宿戈衛耳 (Cowell) 教授亦在牛津逸事 (Anecdota Oxoniensia) 之中開始刊布其文，有人翻譯，余乃中止。戈君佛讚全文已於一八九三年刊出，次年又將此本譯為英文。戈君熟曉印度古經，據其所說，馬鳴為印度古詩人迦梨陀娑 (Kalidasa) 約公元前一世紀時人 之先進及模範。又云：『佛讚至第十四讚止，為馬鳴原著，其後三讚為後人所依託。』自是以後，學界之疑遂解。諸梵學名宿，如比萊 (Bühler) 基衡 (Kielhorn)，白特林克 (Böhtlingk)，盧憂 (Leumann)，呂德司 (Lüders) 等，皆取佛讚研討之，一如前此之研討，金剛針，以其鴻博學識，整理原文。

余旋因印度年代學之一根本問題，須為解決，曾取材於大莊嚴經論中，蓋為採輯貴霜王迦膩色迦之史材，會將漢本論中稱揚此王宗教二事取證也。余見此書詞翰之美，於遊尼泊爾國時，極盼於此國中得一梵文原本，但僅得一名同時代較晚內容各別之本。旋赴日本，忽又睹一歐洲人尚未認識馬鳴所撰之大乘起信論 (Mahāyāna-Sraddhotpāda)。此論在日本廟寺學校之中，風行一時，咸以此論為大乘教理之歷史的基礎。余藉諸名德之指導，獲讀此論，并比較兩種漢本，譯出全文，攜歸歐洲，但未刊行。緣前西京道院弟子鈴木 (Teitaro Suzuki) 君，因美洲弘揚新佛教，遂赴美洲，

於迦留司 (Carus) 博士董理之下，將此論完全翻譯也。由是觀之，馬鳴不僅爲金剛針之辯論家，大莊嚴經論之民話家，佛讚之詩人，兼爲富有高深哲理，提倡重興佛教新說之人矣。

如此偉大人物，經行世界舞台，所留存之事蹟，當必永存於人類記憶之中。茲試爲略其神異，將其本傳，大致說明於下，所採諸書名單列左：

五世紀中

釋摩阿衍論四〇一年譯

省稱釋

馬鳴菩薩傳四〇五年譯

省稱馬

大智度論四〇二至四〇五年譯 慈遠三三三至四〇六年入疏

省稱慈

大智度論僧叡三九三年至四〇四年譯 序

省稱僧

雜寶藏經四七二年譯

省稱雜

付法藏因緣傳四七二年譯

省稱付

大幻經四七九年至五〇二年譯

六世紀中

婆戴槃豆傳五四九年譯

大乘起信論五五四年智顥序

歷代三寶記五九七年撰

七世紀中

大唐西域記五九九至六
省稱西

南海客歸內法傳六三四至七
省稱南

大乘起信論法藏一二四年撰
省稱賢

此後撰述

佛祖統記一二五〇年撰

佛祖歷代通載一三三三年撰

達拿那塔印度佛教史一六〇八年本

大莊嚴經論探源

省稱世

省稱智

省稱歷

省稱西
省稱南
省稱賢

省稱記

省稱載

省稱史

馬鳴爲佛滅度後百年時人，釋引或爲佛滅度後三百年時人，釋引或爲佛滅度後五百年時人，或爲佛滅度後六百年時人，賢智或爲佛滅度後八百年時人。其產生地似在恆河流域，有作舍衛國 (Śravasti) 娑枳多 (Saketa 即阿瑜馱 Ayodhya) 人，世又舊本佛讀 有作華氏國 (Pātaliputra) 今 Rānarāja 人，付有作西天竺人，釋有作南天竺人，按原書未註出處 或爲不可考柯刺多 (Korota) 地方之人，史婆羅門種，通明外道學術，未註 智周萬物，道播三乘，西善解樂聲，音節哀雅，曲調成就，華 氏王恐其人民聞此樂音，捨離家法，國土空曠，乃禁作此樂。付初爲出家外道，事大自在天神 (Ma-hesvara) 脩 (Parīkṣa) 尊者自北天竺至中天竺度之爲沙彌。一說爲富那 (Pūrṇa) 所度，付一說爲聖天所度。 史月支國王色迦 聞其才辯蓋世，以兵圍娑枳多城，取之而歸，馬 雜第九十四樣 付與王爲友。但據一晚出之說，謂馬鳴不願去之月支，命弟子一人代往。史

馬鳴之撰述現存者，梵文中有一部份，漢文譜文中亦各存一部份，梵本現存有佛讚。二一年間有漢譯。蓋文金剛針論，漢文有九七三至九八漢譯本。漢譯蕃共有者，爲健椎梵讚 (Gāṇḍī-stotra)，蓋爲音譯。事師法五十類 (Guru-pañcāśatikā)，漢本爲一〇〇四至一〇五八年間日稱譯。十不善業道經 (Daśakuśala-karma-paṭanī-desa)，

亦曰
蕃本丹珠爾 (Tandjour 藏中有 *Saṃyuttibhādricittabhaṇvapadeśasamgraha* 及 *Pavamana*)
譯之尼犍子問經分爲一本也。又有 *Sokavinodana* astīk-anakatū 一經漢藏獨有者。
一日稱譯之尼犍子問無我義經，六道輪迴經 (二經麗藏有之，漢藏無) 及尼犍子問別譯之外道
問聖大乘法無我義經，法天真諦 (Panamūrttha) 譯之大宗地玄文本論五五七至五
六年間譯五五三年真諦
初譯六九五至七〇〇年間實叉難陀 (Sikṣananda) 二經之大乘起信論 (Mahāyināśraddhot-
pāda sūtra) 四〇五年鳩摩羅什 (Kumārajīva) 譯之大莊嚴經論至蕃本丹珠爾藏之百五十
名讚 (Satapañcāśatika-nāma stotra) 題爲馬鳴所造，但據義淨所述，南此讚爲尊者摩訶哩制
吒 (Māṭreṭṭa) 所造。義淨在那爛陀 (Nalanda) 寺譯爲唐言，自應以淨說爲是。又候遜君前述
擇喜面妙音綠之馬鳴，乃婆孫陀羅 (Vasundhara) 女神侍者之名，非此馬鳴，亦當更正。至金剛針
論漢譯謂法稱 (Dharmaśāti) 造，法天譯，或因法稱先爲外道，後入釋門，與馬鳴事相類，致有訛傳
歟？蕃本傳說，史有法稱與商羯羅四世論辯之事，優婆尼沙一部以商羯羅名者卽辯論之一事也。或
因馬鳴始造金剛針，後由法稱重訂，亦未可知。此問題關係印度文學史甚鉅，緣今本金剛針引有摩

摩訥 (Manu) 經大史頌 (Maṇḍa Bhārata) 及其附刊之詞梨朋奢 (Harivansha) 諸文。如此本洵爲馬鳴所造，其影響於研究重大可知矣。

馬鳴之學識該博，亦與迦膩色迦時代之狀況相合。至馬鳴一名與此王時代之關係，據沙拉特 (Sarnātha) 地方之發掘，發見有馬鳴王之古跡二種，其一在刻有無憂王 (Aśoka) 詔旨柱下，即刻有馬鳴王名之文，又一文爲一殘碑。茲二文已由富紀耳 (Vogel) 博士刊布於印度碑銘 Epigraphia Indica 第15卷之中。據其古物的及語言的考證，此馬鳴王 Asvaghosa rāja 應爲迦膩色迦王之嗣王，呼毗色迦 (Huvishka) 王同時之人，固不能考定爲何人，但馬鳴一名在月支時代，已有人用之，可無疑也。又據恭寧翰 (Cunningham) 君在古之橋賞彌 (Kausambi) 今之柯三 (Kosam) 地方所得之貨幣，有一幣上亦有馬鳴之名。古物之可考者，祇此而已。

馬鳴如爲迦膩色迦時代之人，必受當時政治經濟社會種種變更之反響。昔希臘王亞歷山大 (Alexandra) 用兵抵印度河 (Indus)，遂發生孔雀 (Mauryas) 王朝建印度帝國於諸殘破的古國之上之事。嗣後月支部落大夏、希臘、安息之冒險家，侵入婆羅門教腹地，其信仰習慣，亦隨之

輸入。當時佛教處此兩種反動力之間，當必有新思想新志願新組織之發生，墨守印度共有的苦行主義之徒，獨善其身，自謀解脫，與革新之事自不相涉，其他則希望佛教普及，教門大開，俾其為活動的博識的世俗的教會。

阿育王 設有人緣飾其說，非革命而何？莊嚴 (*Alankara*) 云者，爲印度修詞學文飾之意，非曖昧不

詔詞 設有人緣飾其說，非革命而何？莊嚴 (*Alankara*) 云者，爲印度修詞學文飾之意，非曖昧不明之詞，敢以莊嚴佛經爲名者，即視經 (*sutra*) 同文學矣，與吾人謂世俗人之聖經者無以異也。此事不特使教會諸長老驚，亦足使常人恚。雖然，馬鳴之「才辯蓋世，四輩敬伏」，馬教會不惟不否認之，且奉之爲「文宗學府」。罽賓王 過賦色，迎結集之時，竟遣人往舍衛國請馬鳴造毗婆沙 (*Vibhāṣā*)，爲製文句。馬鳴既至罽賓，上座次第解釋八結，諸阿羅漢及諸菩薩卽共研辯，義意若定，馬鳴隨卽著文，住十二年，造毗婆沙方竟。世

數百年後，無著 (*Asanga*) 於大乘莊嚴經論 (*Mahayana-Sutralankara*) 及瑜伽師地論 (*Yogacaryabhumi-Sutra*) 中自辯，謂援用此名，自認果敢，則馬鳴之首倡此名，其毅勇又何如耶！

馬鳴因其莊嚴經論之價值，故有結集大會之延請，卽此一事，已足證其撰述之非僞。此論敍說

之敏巧，想像之生動，語調之柔和，雖經兩種不同語言翻譯，而其不朽之品性，猶存而未變。吾人無詞可贊。今姑取馬鳴論中卷五第十三十五錄，阿育王所說偈言，移以贊頌馬鳴。

「所說之妙法，聞者極歡樂，專念而攝心，能令不放逸，外道諸語論，一切自破壞，不會自稱譽名聞遍世間，雖說實功德，不名自稱譽，所說雖同俗，而理出世間，善逝之所說，文字世流布，如是妙言論，無不合掌禮，言辭悉具足，才辯甚美妙。」

馬鳴之文固高，然其事業亦甚危險。蓋感化的文學，常易使人嫌惡，第馬鳴務欲感化也。彼於訓戒，並未矯飾，而於道念亦不欲襲取。其敍事之法，先提出一種道德幹題，次述一故事，以例釋之，且於必要時，附以道德結論，其所說之真理，局限於一狹小的範圍之中，如前業（Karmण）之勢力，佈施之效用，戒律之尊重，世俗之虛榮，外道之謬誤，佛陀（Buddha）之完善，教法之神聖等是已。雖然，馬鳴不憚舊題重說，蓋自信其術，輔以熱烈的信心，雖重說之亦不難也。茲姑取散見於此書諸偈中言死之說以例之，其寫實之雄壯可感，非泰徒連（Tertullien）博許艾（Bossuet）諸人之所敢望其項背。夫馬鳴固以發揚道德為務，然不因以犧牲其民活家之藝術，敍事中之人物，不問社會階級，皆

博採之，或爲佛，或爲弟子，或爲比丘，或爲屠者（旃陀羅 Candaia）姦女，婢，賊，國王，不拘一格。例如除糞穢人尼提一事，^三讀之有不感動者歟！尼提在舍衛城中見佛之來，自鄙臭穢，避於異巷，每至一巷，輒見世尊在前，後於隘巷遇值世尊，無藏避處，佛喚尼提，尼提聞已，四顧自思，如佛「三界至尊，豈可喚我鄙賤之人，將無有人與我同字，喚於彼耶！」佛乃度之出家，使當時之波斯匿（Prasenajit）王禮此賤民尼提之足。又如婬女與法師之事，^二吾人之「鬼舞」奇想，有能及此之悲幻者歟！有婬女因法師在寺說法，乃至少年皆不放逸，遂華服艷飾，往至寺所，擾動衆心，法師卽以神通變此婬女，膚肉墮落，唯有白骨，五內諸藏悉皆露現，時諸會者覩斯事已，咸生厭患。爾時骨人叉手歸向法師，法師還攝神足，女復本形。又如賊歸依事，^{十四}可見熱烈信心之中亦不免有諸譎滑稽之事。有一比丘常被盜賊，一日之中，堅閉門戶，賊復來至，扣門而喚，比丘命彼內手牖中，當與之物，賊卽內手，比丘以繩繫之於柱，執杖開門打之。打一下已，語言歸依佛，賊以畏故，卽便隨語。復打二下，語言歸依法，三下語言歸依僧，賊亦隨語。賊自思，今此道人有幾歸依，若多有者，必更不見此閻浮提，必當命終，比丘卽放令去。賊卽求出家，有人問故，賊言我於今日遇善知識，以杖打我三下，唯有少許命在不絕，如來世

尊實一切智。若教弟子四歸依者，我命卽絕。佛或遠見斯事，教出家比丘打賊三下，使我不死，是故世尊唯說三歸，不說四歸。此事雖尊者亦爲破顏矣。

吾人前者係就其內容而言。茲因一有幸之偶然，亦略解其結構。俞貝（Huber）君曾在梵本故事集（Divyavadana）中發見三事。^{十六。廿七。五十四。}出於大莊嚴經論，故事中之主角爲無憂<sup>一作阿育
又作阿輸</sup>王，或其教師優波毘多（Upavaccha）。蓋由無憂王緣^{漢譯名阿育王}（Asokavadana）之介紹，採入故事集者也。前三事出於大莊嚴經論，其文體詩法皆無愧原著。但大莊嚴經論爲馬鳴所撰能證實歟？馬鳴之撰此論，雖未明署其名，然曾於論中兩引佛本行讚，亦即印度式之署名也。論中第四十三事，卽馬鳴述佛入舍衛城乞食事。當其記述之時，必已追憶其前曾在其他書中敍及佛入王舍（Rājagṛha）城乞食之事故。論有「餘如佛本行中說」之語。考梵本佛讚第十讚第三至第九詩句中，卽說是事。又論中第四十七事，卽說優波離（Upali）出家事。馬鳴又引度迦葉（Kasyapa）兄弟三人，及其眷屬千人，隨從世尊，往詣迦毗羅衛國（Kapilavastu）事。又云：「如佛本行中廣說，」此事亦見佛讚卷十六第一三〇五詩以後，亦相符也。又有一第三次引本行之說，說見第六十二事，世尊

欲去舍衛，須達多 (Sudatta) 悲惱句後。又有「如本行中廣說」一語，此事即據本佛所行讌中亦不見有之。蓋鳩摩羅什譯語，惟言本行 (Purvacarya)，未言佛本行也。

莊嚴經論之地域，幾偏全印度，蓋北起雪山南至師子_{錫蘭}也。然以印度西北爲最顯明。撰者在恒河流域中，惟知有華氏城 (Pataliputra)，摩訥羅_{接羅}亦作末 (Mathura)，但在印度河流域中，則知有除伽羅_{又作釋} (Sakala)，德_{一作臣} 又刀羅 (Takesila)，阿越提 (Avanti)，石至國 (Asmaka)，乾陀羅 (Gandhara)，弗羯羅衛 (Pushkalavati) 諸國，難提跋提 (Nandipati?) 及阿梨車_{或伽}未詳。罽賓爲克什米爾 (Cashemire) 及迦畢試 (Kapisa) 二地之譯名，常難斷爲何地，此處似有跡可尋。據論中第七十五事，罽賓國有離越寺，此寺梵名爲 Revata，考相傳龍猛 (Nagarjuna) 所撰四〇二年至四〇五年間，鳩摩羅什所譯大智度論 (Mahaprajnaparamitasutra) 卷九云「復次，如釋迦牟尼佛 (Buddha : akyamuni) 在閻浮提 (Jambudvipa) 中生在迦毗羅 (Kapila-vastu) 國，多遊行東天竺六大城市。有時飛到南天竺億耳 (Kotikarma) 居士舍受供養，有時暫來北天竺月氏國，降阿波羅 (Apalala) 龍王，又至月氏國西，降女羅刹 (Raksasi)，佛在彼石窟中一宿，

於今佛影猶存，有人就內省之則不見，出孔遙觀光相如佛。有時暫飛至罽賓隸跋陀（Revata）仙人（isi）山上住虛空中，降此仙人。仙人言：『我樂住此中，願佛與我佛髮佛爪起塔供養。』塔於今現存。原註云：『此山下有離越寺，離越應云隸跋陀。』佛在印度河外所現靈跡，吾人據中國西行求法諸人遊記，今已知其所在，根本說一切有部毗奈耶藥事（Osadhiavastu）卷九已誌其事。其地名理逸多，故事集兩引之。中國三次譯本阿育王緣皆詳誌其跡。據阿育王傳，佛在烏菴（Uddiyana）化阿波羅囉（Apala）龍王，在罽賓化梵志（Brahmacarin），（按阿育王經及雜阿含作化陶師即梵文之 Kumbhakara 是已）在犍陀衛化旃陀羅（Candala）龍王，在建陀羅化瞿波羅（Gopala）龍王。據中國旅行家所述，阿波羅囉龍跡在今司哇特（Svat）河發源處附近，佛化瞿波羅龍留影處。在古那竭羅喝（Naugarahara）今闍羅羅城（Jalalabad）附近，司哇特河及迦布爾河（Kabul-rud）匯流處之西。第三佛跡應循佛經行之行程，在迦畢國試求之。梵本鳩那羅緣（Ku-nala Avadana）大林（Mahavana）之傍，有隸跋多迦（Revataka）山。大林一地，則在印度河右岸，今阿多克（Attock）城之北。論中第三十九事之須和多國，應亦爲第九事之修婆多國，亦應在

同一地域之內。據法顯傳有宿呵多國，其國佛法亦盛。昔天帝釋試菩薩化作鷲鴟割肉賣鴟處，亦即論中第六十四事尸毗（Sibi）王割肉緣也。據斯坦（stein）君之尋究，此地與今之布奈（Buner）地位相合，地在大林（Mahavana）之西。第四十五事之漢地，其原名必爲支那（China），其地即雪山（Himalaya）以北中國國勢所及之地。第九十事之大秦，其原文必爲耶婆那（Yavana），則其地又遠至希臘所屬亞洲矣。如馬鳴爲中印度人，其撰輯莊嚴經論之時，必居印度西北邊地，決無可疑。

莊嚴經論中之人物，以無名者居其多數。有婆羅門，有苦行之徒，有比丘，有商人，有畫師，有穿珠師，有浣衣人，有鍛金人等。佛與弟子時常見之，其間亦不乏歷史人物，孔雀王朝之大王無憂王，爲三事中之主角，^{五十五}別有一事^{廿七}亦稱其名。其教師優波鞠多亦佛教之第四祖也，爲論中一事^{十五}四之主人。茲二人皆明言爲佛滅度後百年之人。第五十五事云：『於釋迦文佛（Sakyamuni）般涅槃（Parinirvana）後百年，阿輸伽（Asoka）王時，爲大法師，得羅漢果。』此亦根本有部律所說之年限也。據說佛入涅槃百年後，當生波吒利弗多（Pataliputra）城，名阿育（Asoka），爲四分

博輪王信樂正法。又第五十四事，優波穢多云：「佛去百年，始有我出。」此說阿育王緣中優波穢多緣亦云：「如來涅槃百年之後，當有賣香商主生兒，名優波笈多。」傳卷二 阿育王迦膩色迦王在此二事中亦爲要人。三十一其一事中梅檀罽尼吒即迦膩色迦膩王以佛法告大臣天法（devadharma），第二事則言拘沙（Kusana貴霜）種中有王名真檀迦膩吒色迦膩頂禮一塔。其塔原爲耆那（Jaina）教所建，此王誤認佛塔，當作禮時，塔即碎壞。前一事之經過，蓋在罽尼吒王詣罽尼吒城（Kaniskapura）之途中，此城即貴霜（Kusana）王在克什米爾所建，今之迦膩色城（Kanispor）是已。據斯坦君考證，在烏拿（Woolar）湖之西南巴拉木耳（Baramool）關上，迦膩色迦之名兩見於此經者，似馬鳴因其弘揚佛法，因以表揚之歟！第十五事說難陀王之貪，此王亦實有其人，以貪吝著名，其國在恆水流域，時在亞歷山大侵入之際。孔雀王朝建設之前，有大臣婆羅留支（Varunugui），與民俗集（Brihatkatha）緒言所記亦合。其人爲印度文學大師，其撰述甚夥，尤以俗語文典（Prakrtapra-kas）著名。民俗集以其人與迦旃延（Katayayana）合爲一人，而於其本傳中難以文與學諸名人，如婆治（Vyadi），婆你尼（Panini）等於其中。著藏中有百頌（Satagatha），傳爲婆羅留支。

所撰漢藏中堅意菩薩造三九七至四三九年間北涼道泰譯之入大乘論(Mahāyannavatara-sūtra)中亦有數佛本行頌，據誤爲婆羅留支比丘所撰。諸詩集中有十餘詩，亦傳爲婆羅留支之詩。此第十五事中，婆羅留支以六偈讚王，其間固亦引用成語，如「目如青蓮者」(indivaraks)之類似其語出自婆羅留支之口，其實爲馬鳴之手筆也。此外莊嚴論中諸國王，如三十九事須和多國王莊多浮(Sadabuddha?)五十事阿越提(Avanti)國之因提拔摩(Indivarman)須利拔摩(Suryavarman)二王及其大臣浮者延容(Baudha yanamita)七十七事釋伽羅(Sakala)王盧頭陀摩(Rudravarman)王八十事呾叉尸羅(Takkasila)之拘沙陀那接拘沙名貴霜。此王，名不知何所指。皆不詳爲何許人。

莊嚴經論所誌之印度社會文化已高，智力在各方活動力甚強，諸大史頌業已成立，其感化效用已經顯著。中天竺一聚落主聞婆羅門說羅摩延(Rāmāyana)書，又婆羅他((Ma.'la)Bharata)書，說陣戰死者，命終生天，投火死者，亦生天上，心意駭動，卽作火坑，將欲投火，有相識比丘來證其僞，遂敬三寶，二十當時僧徒論(Samkhya)衛世師論(Vaisesika)之哲理，大致亦已構成。馬鳴破

之甚力，二婆羅門諸天亦備受攻擊，謂其「兇惡好殘害」、「能結大神呪，殘破諸國土」，一或因此第一事中有一信奉摩醯首羅（Mahesvara）之徒，歸依佛教，遂以馬鳴先事外道，後崇佛法歟？當時佛教徒憎嫌尼犍子（Nigraṇtha）之徒，似甚於婆羅門也。觀第三十一事似已聳動迦膩色迦王反對此種外道。考摩突羅國諸石刻，月支時代耆那教適正興盛；又當時外道之多，足證當時之宗教活動。馬鳴所述外道之數，或爲九十五種，十或爲九十六種，二不惟馬鳴莊嚴其經，佛教之外，此法亦盛行。故無憂王云：「外道體義少，以智莊嚴辭，言辭極美妙，然無有意味。」^三婆羅門雖欲專有文字音聲之學，但餘姓亦復知之，^{四十}時文字似已流行，故又有善逝之所說「文字世流布」之語。^{三十}寫書似用羊皮紙，故有人將欲洗卻其字，以用書彼毗世師（Vaisesika）經。^二此種揭示極爲重要，今日研究印度古代寫本者，應予注意也。當時伎術似亦發達。蓋論有伎人九十衆伎，四十伎家，五十之名，有畫師詣石室國（Asmaka）：「畫一精舍得三十兩金，」^{二十}又有田夫作「譬如醉畫師，畫作諸形像，醒已覺其惡，除滅作勝者」之喻。^四毗王「割身肉畫，骨節相拄，猶如畫像，」^{六十}皆爲技術發達之證。第二十事言：「女人所有六十四藝，」第六十一事所言王子所知智能藝術，實有列舉之必

要，轉錄於下。以見當時印度人之所學。

章陀與射術	醫方及祀祠	天文并聲論	文筆根本論	立天祀之論	諸論之因本
辭辯巧言論	善學淫泆論	求覓財利論	清淨種姓論	一切萬物論	一種名字論
算數計校論	圍棋博奕論	原本書學論	音樂倡伎論	吹貝歌法論	舞法笑法論
獘弄及庠序	舉動花鬢論	如是等諸論	悉皆善通達	按摩除疲勞	善別摩尼價
善別衣帛法	綠色及臘印	機關與胡膠	射術針令離	又善知裁割	刻雕成衆像
文章與書畫	無不悉通達	又復善能知	和香作華鬘	善知占夢法	善知飛鳥音
善知相男女	善知象馬法	又善知鼓音	及以擊鼓法	善知鬪戰法	善知不鬪戰
調馬弄紳法	善知跳擲法	善知奔走法	善知濟度法	如是等諸法	無事不明練
準是以觀，莊嚴經論之材料之富而且多，未可忽視。惜今日研尋佛教者爲兩大傳說所誤，其一重北方之傳說，以梵文准梵文漢文蕃文之佛典爲據，其一重南方之傳說，以巴利（Pali）文之釋藏爲準。當布耳努夫之時，尙能調和兩派。布氏之後，均衡遂破，學界遂爲巴利教說所獨攬，爲巴利					

派中心之錫蘭 (Ceylan) 島，遂成爲佛教之正宗。他部之說似無研究之必要矣。馬鳴此論所提出之新案不少，昔者所認爲業經判決之案，今尙有再審之必要也。馬鳴此論取材於經文佛說，足證紀元初間月支王朝之時，北方大藏，藉此邊地國王之力，業已擣滅，吾人應取論中所說諸事，逐事考之，不難見其論斷也。

莊嚴經論開卷即爲開宗明義之頌語，亦習慣之使然。馬鳴說敬奉三寶_{（佛法僧）}及三論師之後，有敬禮「薩婆室婆衆」一語，此薩婆室婆蓋爲說一切有部 (Sarvastivadin) 之譯音，舊省譯爲薩婆多者是也。此部爲佛教世界最繁盛宗派之一，其勢偏及全印度。據中國諸遊履之人所記，中亞及南海有部亦盛，有部之律漢藏名十誦律，四〇四年以後，鳩摩羅什共弗若多羅 (Punyatara 譯者案應增曇摩流支 Dharmaruci) 譯爲漢文。有部別出一派，名壓根本說一切有部 (Arya-Mula-Sarvastivada)，其律本由義淨於七〇三年至七一〇年間轉梵爲漢，百年之後，蕃藏亦有此部譯本。馬鳴敬禮有部衆之前，有敬禮「富那勝比丘彌織諸論師」頌語。富那得爲梵文 Purna 之對音，舊譯爲富樓那者是也。但在滿慈子 (Purna Maitreyaniputra) 譯名中，亦有時譯作富那，莊

嚴經論^{五六十}亦作富那伽（Purnaka）此人名亦甚著，蕃藏謂富那（Purna）即撰有部阿毗達磨（Abhidharma）七論之一阿毗達磨界身足（Dhatu-kaya-pada）論者是也。此論漢藏玄奘亦有譯本，但謂爲世友（vasumitra）所造。此人即迦膩色迦時結集之上座，以富那代世友，非無意義，蓋富那自是加入月支王朝所延大師團體之內矣。據西藏名宿布同（Bu-ston）所述迦膩色迦結集之人，首數富尼迦（Purnika），次爲世友及五百羅漢。富尼迦即富那（Purna）一名之轉，則富那與世友又接近矣。唯西烈夫君引布同之文，史於富尼迦一名後括弧之中附云 Pansvika 一名。余未見布同原文，但富那（Purnika）及波濕縛^卽那（Pansva）（Parsvika）聯稱，與莊嚴經論相同，可以對照也。玄奘西域記卷三迦膩彌羅（Kasmira）克什條云「王城西北行二百餘里，至商林伽藍，布刺拏（Purna）亦即富那。論師於此作釋民婆沙論」（Vibhava-sāstra）。此論爲迦膩色迦結集之大業，馬鳴即因此事受大會之延請，則諸人皆在同一範圍之中也。茲再取一證以決之。僧祐五二〇年撰出三藏記集，載有有部傳授諸祖名錄二種，二錄皆有馬鳴，其第一錄中且有兩馬鳴也。

第一名錄七迦栴延 (Kātyayana) 羅漢，八世友 (Vasumitra) 菩薩，九姞利史擎 (Krśna) 羅漢，十臘 (Parīva) 長老，十一馬鳴菩薩，十二鳩摩羅多 (Kumarata) 羅漢，十三毗羅 (Vi-
ra) 羅漢，十四妙音 (Guhosa) 菩薩，十五富樓那 (Pūraṇa) 羅漢，十六馬鳴。第二譯勒 比丘，羅漢，九馬鳴菩薩，十妙音菩薩，十一富樓那羅漢。

據右引有部兩種傳法世系表，富那或爲第一馬鳴之繼承人，或爲第二馬鳴之前輩。昔者勒米沙君於研究佛學中，引佛教傳法三十三祖之名，後之研究者多援引之。第十祖臘尊者，還元爲 Pa-
rvika，第十一祖富那夜奢尊者，還元爲 Punyavasa，第十二祖馬鳴大士，還元爲 Asvaghosa，皆依日玉連 (Juhuṇa) 氏轉漢爲梵方法還元。考一三四五年念常撰佛祖歷代通載中之傳法三十
三祖，其第十一祖固名富那夜奢，但較四七三年之古譯付法藏因緣傳，在臘比丘及馬鳴之間者名富那奢，姑無論此名之後半爲何音，前半皆爲富那。日玉連還元方法，此處有誤，以富那夜奢還元爲 Punyavasa，殊未一考。nya 之音今讀如「如」「若」，其不能爲「那」之對音明矣。核其原名，

或爲 Purnasa，此言滿願，或爲 Purnayasas，此言滿稱。又得用鞞摩婆 (Bhimavat) 文法之例，省而爲 Purna，付法藏因緣傳卷五，佛祖歷代通載卷五，皆言傳法於馬鳴者爲富那。但馬鳴傳獨以爲長老，要之富那與脣發生有聯帶關係也。故在莊嚴經論中二名亦互相代用。

此脣尊者亦非無名之人。中國之玄奘，西藏之達拿那塔，皆證其影響。迦膩色迦及其結集甚大。其人生於健馱羅 (Gandhara)，玄奘西遊，在此國中稱述舊事，謂：「迦膩色迦王與脣尊者招集五百賢聖於迦濕彌羅國作毘婆沙論。」西卷其尊號亦有時爲比丘。付有時爲長老。出三藏記集也。

彌織論師原名拉生 (Lassen)。君依日玉連方法，還元爲 Micchaka，誤也。哇西烈夫依彌遮迦之音，改正爲 Mecaka，是也。其意爲「濃」，此人爲世友之先輩。世友與脣之間，有佛陀難提 (Dharmamandi)，此言覺喜佛陀蜜多 (Dharmamitra)，此言覺友二人。彌遮迦（即彌織）在付法藏因緣傳中爲第六祖，但僧祐有部諸祖名錄第一錄，十七祖爲臺摩多羅 (Dharmadatta)，譯者按著者此名還元爲 Dharmadharā，誤，茲爲改正。十八祖爲彌遮迦，第二名錄此二人在富那之後，名次十二十三。

諸錄名次雖位列不同，彌縫或猶要爲名人無疑。後之人不明時代先後，顛之倒之，故諸名錄不能相合。馬鳴頌中「富那脣比丘彌縫諸論師」二語，可點斷作富那脣比丘彌縫諸論師，而改正其原名爲 *Purna, Parsva, Meesaka*，前人誤會可以明矣。

茲三師者，皆爲有部著名大師，馬鳴必屬有部無疑。

前述者莊嚴論之大體，茲再取所說諸緣分別尋研之。

卷一

〔一〕婆羅門歸依緣 昔乾陀羅國有一優婆塞 (*upasaka*)，隨衆賈至摩突羅國禮佛塔迄，諸婆羅門勸之致敬摩酰首羅 (*Mahesvara*)，毗紐 (*Vishnu*) 天等。優婆塞告以如是等天鬼惡殘害，復爲說佛之功德，諸婆羅門遂歸依佛法。莊嚴經論第一事，即稱揚乾陀羅國非無故也。此處乾陀羅 (*Gandhara*) 國名之音，與 *gām-dhara* 此言牛持 相近，特假用之。顧此字亦可訓爲「地持」、「語持」。

猶言乾陀羅人可以持地可以持語，蓋自頌之詞也。漢譯人不解此意，竟訛譯爲「言健陀者，名持也，持善去惡，故得斯號。」一譯者接論中譯名。常不一致。卽一事之中，亦一名兩譯。如此處乾陀羅通兩用之例是。據譚經通兩種翻度。變文者雙錄。其音不能審爲同名異譯。致有紛歧。 又

婆羅門贊揚之語有云：「善丈夫中勝，實是健陀羅。」摩突羅國即古希臘史地家所稱之「諸天之城，」乃竟頌揚印度正教界外之健陀羅，可見壯嚴經論之產地，即在迦布爾 (*Kabul-rud*) 河左岸印度 (*Indus*) 河右岸間之月支國。

〔二〕摧外道論緣 華氏城有婆羅門，至城外所親家，借讀十二因緣經，即信解佛法。所親語之

云我得此經，將欲洗卻其字，以用書彼毗世師經云云。婆羅門爲破毗世師論已，即詣僧坊出家。按十一因緣經，第四十五事並見之。此緣所引之經文，出巴利雜尼迦耶 (Savivyutta Nikāya) 第一品因緣品 (Nidānavagga) 第一經。漢譯相對部份，在雜阿含 (Samyuktasutta) 卷十—中。

〔II〕施主請衆僧不用沙彌緣 有檀越 (Dānapati) 主施 請諸衆僧，不請沙彌 (Sramanera)。沙彌爲說者老少年該當等心恭敬。此緣中引證甚多，茲惟能得三事出處。

(一) 突羅闍以食施如來不受，擲置水中，煙炎即起。此事出巴利經集 (Sutta-Nipata) 第一品第四經。此經又出雜尼迦耶第七品第一經。然其中無此事。漢譯雜阿含卷四中有此經，與巴利經集相合。

(1) 瞿曇彌 (Gautami) 奉衣佛勅施衆僧事，出巴利中尼迦耶 (Majjhima Nikāya) 第一百四十一經 (Dakkhinavibhaṅga)，及漢譯中阿含 (Madhyamikagama) 卷四十七第三經瞿曇彌經。

(II) 阿尼盧頭難提駢毗羅三人，梵名爲 Aniruddha, Nandi, Kimbila,皆釋姓子，同

出家。出已。種大品 (Malavagga) 第十品第四經。梵文佛譯第十九。巴利法句經流 (Dhammarpedatthakathā) 第十七頌。

卷二

〔四〕國王及偷珠人緣 師子國王以寶珠供置塔所有，賊取之，王獲賊不加刑戮，反大賜錢財，作諸功德。

〔五〕優婆塞及苦行親友緣 優婆塞有親友，弊衣惡食苦行，乃爲說僞苦行不如真少欲。

〔六〕沙門及苦行婆羅門緣 有婆羅門苦行，求爲國矣，沙門 (*śramaṇa*) 為說國王之苦。

〔七〕妄修苦行緣 有優婆塞爲苦行人說苦行無益。

〔八〕比丘尼及苦行婆羅門緣 其義同前，惟說者爲一比丘尼。

〔九〕比丘及伏藏緣 有比丘見有伏藏，金錢滿中，示一貧優婆塞，命取是寶，此優婆塞爲比丘說取寶諸苦。此緣中有「佛修多羅 (sūtra) 中亦說少欲爲沙門本」句，此語出巴利中尼迦耶第四十經 *Cittasapura* 經中。

〔十〕優婆塞自言富緣 有優婆塞說知足則富，偈言中有句出巴利法句經 (*Dhammapada*)

一一〇四種。

卷二

〔十一〕草繫比丘緣 有諸比丘爲賊剽掠，賊以草繫縛比丘，捨之而去；諸比丘寧持戒死，不願犯戒斷草求生。緣中所說伊羅鉢（Elapatre）龍王搘傷樹葉受罰事，出根本說一切有部毘奈耶（Vinaya^一律^二此言雜事 Kandakavastu 卷二十一。據說昔迦羅波（Kālyāpa）佛時，此龍出家修行，於醫羅（Ela）樹下習定，樹葉打額，發瞋怒心，以手折葉，擲之於地。以此前業，墮此龍中，醫羅大樹，生於頭上。俟將來慈（Maitreya）氏苦薩出世時，爲之授記，始免龍身云云。梵本大事第三，亦誌此事，不甚詳明；漢譯佛本行讚所誌此事，與根本有部律雜事相近。法顯佛國記，顯至波羅捺（Varanasi）城，見醫羅鉢龍問佛何時免此龍身處，玄奘至呾叉始羅國，（Takṣashilā），見醫羅鉢咀遷龍王池，此龍即昔迦羅波佛時壞醫羅鉢咀遷樹落寫也。^三傳謝（Foucher）君在所撰健馱羅佛教希臘式藝術（Art gréco-bouddhique du Gandhara……）中，曾研究此伊羅鉢龍王問佛之事。於巴呼特（Barhut）地方之小圓形彌刻，及迦拉馬（Karanar）地方之一浮影上，見此故事；與根本有部律

所記一相符，且有守護龍王之金剛手（Vajrapāni）。此事亦惟根本有部律中載之。則諸浮影不本於根有律，卽根有律本於浮影也。

〔十一〕沒水比丘緣 船壞沉沒，一年少比丘以板授上座比丘，捨身沒水。

〔十三〕兄弟二人出家緣 兄弟二人出家，兄得羅漢，弟誦三藏。兄語弟坐禪，弟不早奉兄教，得病悔恨。命終還生人中，乳母抱持不堅，失手撲地，頭打石上，兒大瞋恚，捨身命終，墮地獄中。緣中引有修多羅『應當習坐禪，專精莫懈倦』等語，出巴利雜尼迦耶第三品禪定品。

〔十四〕罽尼吒王及乞兒緣 �罽尼吒（Kanika）王聞乞兒語，便生悟解，爲輔相天法（Dharma-vadharma）說，當修布施，免除後苦。緣中所引『盲龜值浮孔』喻，並見後第三十八緣。

〔十五〕難陀王貪婬緣 難陀王（Nanda）聚積珍寶，至以己女置婬女樓，有人求女，將寶與王；有一少年心愛王女，無財自通，破家取父口中一錢。王始悟死者一錢尚不能得齋持，况復多寶。輔相整羅留支（Varasuci）以六偈讚之。

〔十六〕阿育王及大臣耶賜緣 阿育（Asoka）王大臣耶賜（Yasas），見王禮敬比丘，深生

誇毀，而白王言：『此諸沙門，皆是雜種，而得出家，非諸刹利（Kṣatriya）及婆羅門，亦雜毗舍（Vaiśya）首陀羅（Śūdra）又諸皮作，及能織者，巧作搏瓦，剃鬚髮師，亦有下賤旃陀羅（Cāndala）等，大王何故而爲作禮。』王命往賣人頭，市人見已，咸皆罵辱，王乃告之，道行可貴，種性不足尊也。此緣已載故事集（Divyavadana）中。

卷四

〔十七〕羅漢母不輸關稅緣 有一老母，三子皆是羅漢。採波羅（Paliśa）樹葉，以自存活。路由關遞，不輸關稅。王命勿稅，且加敬養。

〔十八〕億耳到餓鬼城緣 有大商主子，名曰億耳（Kotikṛpa）。入海採寶，遠失伴，誤入餓鬼城。聞鬼言諸苦，還歸出家。此緣即故事集中之億耳緣（Kotikanha-avadāna……），並出根本說一切有部毘奈耶皮草事（Carmavastu）卷上。億耳之事，關係戒律，故諸部律皆載之。但莊嚴經論所誌入餓鬼城事，惟有部十誦律（卷二十五）根本有部律載之。余對於此事，別有研究。

〔十九〕比丘譏笑婆羅門緣 有一年少比丘，譏笑婆羅門裸形。有婆羅門少解佛法，語此比丘：若未能斷生死流轉者，不可笑人。後有『如經中說，不見四諦，邪正不定，邪正不定，所見錯誤』等語，出巴利難尼迦耶五品雜諦（Sačca-Samyutta）品。又與巴利長尼迦耶（Digha-Nikāya）第二品所說相近。

〔二一〇〕法師及嫡女緣 已見前說。

〔二一〕弗羯羅衛國畫師緣 有一畫師詣石室國，(Asmika) 爲塔寺畫一精舍得三十兩金，還歸本國，施與比丘設食。其婦與諸親，即將彼人詣斷事處訟之，斷事官「訊問得實，讚頌并厚賜之。根本有部律所載畫師」民話不少，希夫耐君已將蕃藏律 (Dulva) 部譯出三事，雜寶藏第六十四乾陀衛國畫師罽那設食獲報緣，即此事也。

〔二二〕貧女爲王夫人緣 有一貧女，於糞中得二銅錢，持施衆僧。上座 (Shavira) 見彼女有深信心，起爲呢願。其女出山，坐一樹下，上有雲蓋。國王見之，將還宮內，用爲第一最大夫人。復多齋寶物，施設供具，彼時上座不爲呢願。因「唯有勝善心，乃得大果報」也。釋者按此事並見雜寶藏律卷四第2十三條

卷五

〔一三〕比丘驅夜叉緣 有一比丘，至大婆羅門家，至卽屋棟摧折，婆羅門驚問之。比丘言舍中有夜叉鬼（Yakṣa Ojohara），依汝舍住，吸人精氣以畏於我，恐怖逃避，是令汝梁折瓦破。於時比丘次第爲說佛法教戒，婆羅門夫婦聞已，心意解悟。

〔一四〕聚落主投火緣 有一聚落主，聞說羅摩延（Rāmāyana）書及婆羅他（Pāṇini）Bhāṣā書，將欲投火，以生天上。有一相識比丘爲破其惑，乃已。

〔一五〕商賈疏示國王財寶緣 有一國王誦罰商賈，命將所有財寶，悉疏示王。賈客乃將所施諸物，悉牒示王，言「我今所牒者，無有能侵奪。」王聞歡喜讚頌。

〔一六〕罪人出家緣 有一罪人閉僧坊中，聞僧說生死逆順之經，便請出家。

〔一七〕阿育王施半庵摩勒果緣 阿育王身遇重病，得諸物盡用施僧；又從諸臣索寶，唯得半庵摩勒果奉僧。此事亦出故事集。俞貞君已在遠東法國學校校刊，一九〇四年。別有說明矣。譯者按此事並見阿育王傳及

阿育王
經。

「二八」賢者賣華鬘緣。有一人於其家中施設客會，多作華鬘，以與衆客。衆人得鬘，皆載頂上。有一賢者，極爲貧惱，得鬘不著，欲以供養佛塔。衆人皆言：此人貧窮，欲賣此鬘。答言：實爾。我若賣時，極得貴價。

「二九」幻師緣。有一幻師有信樂心，欲以幻術喻佛經「一切猶如幻化」之說。乃對諸比丘幻本作女形爲欲事；行欲既已，以刀分支體解。

「三〇」比丘爲阿育王伎女說法緣。阿育王請僧入宮說法，施張帳幕，遮諸婦女，而使聽法。有一伎女，不避王法，撥幕到比丘所，請說深法。比丘爲說四諦，伎女到於王前，伏罪請死。王以「女人淺智，尙能解悟，」從茲恣聽沙門入宮說法。

卷六

[111] 迎臘陀王禮尼犍堵緣 此緣已見前說，其中引有佛在多子塔 (*Bahuputrapaka*) 見迦葉 (*Kāśyapa*) 事，有注意之必要。偈有云：「喻如多子塔，佛住迦葉所，迦葉禮佛足，是我婆伽婆，(Bhagavat) 是我佛世尊。」佛告迦葉曰：「若非阿羅漢 (*Ārhat*)，而受汝禮者，頭破作七分。」俞貝君以其語出「大事」第三，檢大事實有迦葉語阿難陀 (*Ananda*) 在多子制底 (*cetiyā*) 見佛之事。佛答迦葉云：「有人非完善佛陀，自稱完善佛陀，非一切智，自稱一切智；非偏觀，自稱偏觀；無學識，自稱有學識。頭破作七分。」但其事不甚相類，其源別有在也。大事此經與巴利雜尼迦耶第二品迦葉 (*Kassapa*) 品一經相對，據此經說，那爛陀寺王舍城間有多子制底，迦葉於此見佛，迦葉禮佛畢，佛說「不知言知，不見言見，頭即破碎。」則此處又非莊嚴經論之源也。

梵本雜阿含，今已佚而不傳。惟德國格林威對耳 (*GrimwedeI*) 考古隊，在新疆略得殘本。但漢譯有兩本可考，其一本佚譯人名非全譯本。三五〇至四三〇年間譯其一本為全譯本，乃求那跋陀羅 (*Gunabha-*

(四二〇至四七九年)譯本兩本皆訛有多子塔迎葉見佛事，綜合其說云：非世尊，稱是世尊；非羅漢，稱是羅漢；非一切智，稱是一切智；頭破作七分。兩本文略異，故略其大意於此。其二譯且有非三藐三佛陀(Samyakṣambuddha)。自稱三藐三佛陀，身破七分之語。馬鳴之時，梵本雜阿含是否編成，尙難考定。馬鳴取材於雜阿含之一經，則可斷言矣。

〔二二〕比丘爲屠者緣。有一比丘還俗娶婦，不解生業，欲少作而大得財，乃殺羊賣肉。有一相識乞食，道上見之，欲其開悟，而語之言：『汝於今者，極善稱量。』罷道比丘聞已，即捨惡業出家。

〔二三〕聰明田夫緣。有一田夫入城，見富人侈華，乃自愧責前身不造功德。

〔三四〕耕人得伏藏緣。佛與阿難曠野中行，見有伏藏，告阿難曰：是大毒蛇。耕者卽往其所，取此藏金。王家築伺怪其卒富，繫之獄中，始悟解毒蛇之喻。王遂釋之，還其財寶。

〔三五〕輔相子作賊緣。有輔相子，貧窮不得見王，又復不能作諸賤業，遂往王宮，刲諸衣物，飢渴欲飲，取王頭邊器水，水邊有灰，謂灰是麵，和水飲之，卽息賊心，棄物還家。王喚問之，乃白其故，王以其心堅志勇，令爲輔相。

〔三六〕火聚無煙焰緣 有一師與一弟子共處，見有火聚，無有煙焰；以薪加火，煙焰復起。乃爲弟子設喻。

〔三七〕爲財利設會緣 有一檀越，詣僧坊設會，上座知此會乃爲財利，故爲此檀越說三惡道苦。

「三八」小兒效盲龜緣 有一小兒聞經中說盲龜值浮木孔，故穿一板，擲著池中，自入池水，以頭就孔，不可得值。乃悟『惡道復人身，難值亦如是。』此事出巴利中尼迦耶三部，其中亦有『盲龜百年一出』之語，與莊嚴經論合。其經名 Bala-Panjita，猶言幼稚賢明經，亦得謂爲賢兒經；此事雜阿含五品亦載之。譯者按阿含卷五十三發慧地經，亦有瞻波百年而一舉頭之事。

〔三九〕國王及旃陀羅緣 有一旃陀羅語王，昔作賊時，捉得一人，手拳一錢，寧捨生命，不捨此錢。

〔四〇〕比丘打賊緣 已見前說。

卷七

〔四二〕比丘受謗緣 有一比丘，人競供養，同出家者，憎嫉誹謗。比丘聞之，卽喚謗者，善言慰喻，以衣與之。謂『彼謗是親厚，不名爲怨家。遮我利養處，我應報其恩』云。

〔四二〕洗衣人鍛金師學禪緣 目連 (Maudgalyayana) 有二弟子，一是洗衣人，二是鍛金師。目連教之精專學禪，而無所證。舍利弗 (Sariputra) 語目連言，金師子者應授安般 (anapanasati)，洗衣人宜教不淨。目連從之，二弟子卽成羅漢。二弟子讚舍利弗有云：『第二轉法輪，佛法之大將。』此語並見故事集阿輸迦緣，其中優波鞠多言舍利弗功德智慧事有云：釋者按原文爲梵文。茲引漢譯阿育王經卷三譯文。』『是第二佛，爲法之將，能隨如來而轉法輪，佛弟子中智慧第一。……而說偈言無等正法輪，佛爲世間轉舍利弗隨轉，以利益世間。誰能說其人，功德智慧海。』據莊嚴經論所說，可知貴霜王朝尚在讚揚舍利弗也。故漢使至貴霜，亦聞有舍利弗名，此事出魏略西戎傳。據云：『中天竺有神人名沙律，』此沙律卽舍利弗之同名異譯。魏略又云：『漢哀帝元壽元年，紀元前二年博士弟子景盧受大月氏王使伊存

口授浮圖經，曰復立者其人也。」其人卽舍利弗，語意甚明。

「四三」弗度下種人緣 即前述之佛度除糞穢人尼提一事。其事必出於一經文之內，今尙未能檢出。漢譯賢愚因緣經（Dāmanīka）卷三十中，亦誌有此事。司米德（Schmidt）譯卷本賢愚經（Der weise und der Thor）無此卷。相傳龍猛造之大智度論卷二十六，亦略誌此事云：「如客除糞人尼陀，佛化度之，得大阿羅漢。」莊嚴經論中，此事發揮甚長，佛且歷說昔度貴賤賢愚老少男女諸人之事，諸人著名者，如優波離（Upali）等，無須說明。茲將不甚知名者，考證如下。

「貧窮之須賴多」其梵名遠元應爲 Suratha，與巴利雜尼迦耶三品之 Surādha 一名相近。此人無一定面目，難必其爲須賴多。且雜尼迦耶中三品中之雜羅陀（Rādhā-Sampyutta）品，Rādhā 漢譯雜阿含之對音爲羅陀，亦不相應。

「鈍根之周利槃特」即故事集第三十五緣之主人 Cūlā-Panthaka，此緣出自根本說一切有部毗奈耶卷三十一，據說「婆羅門生子名曰小路，梵云「朱荼」是小。「半托」既漸長大，令其受學。其師先教讀悉談章，稟性愚鈍，道談忘悉，道悉忘談。由此童子愚鈍，時人皆喚爲愚路，後出家忽然

啓悟，證阿羅漢果。」

「幼稚之須陀耶，」原名爲 Sudaya ? 「惱擾之婆迦賴，」原名爲 Bhagiratha ? 欺，皆未能必以爲是也。

「放棄衆務之速多梨卽 Putaliya，」巴利中尼迦耶第一部，卽以其名名經，亦卽漢譯中阿含相對之晡利多經。卷五十五第二〇三經。釋者 普利多疑爲晡多利之訛。其人爲一居士，答佛語有云：『我家一切所有財物，盡持施兒。我無爲無求遊，唯往取食存命而已。如是我離俗斷俗捨諸俗事。』

「極醉之郁迦，」原名爲 Yuga，抑爲 Ugra，未能詳也。

譯者按郁迦原名爲 Ugra，卽巴利增一尼迦耶…… Anguttara Nikaya 第八尼迦耶二十經之一 長者。此經在漢譯中相對之經，爲中阿含卷九第三十八三 之郁迦長者經。經中有『郁迦長者飲酒大醉，捨諸婦女，至大林中。遙見世尊在林樹間，……彼見佛已，即時醉醒。』等語。

「爲子失狂亂心之婆私吒，」卽梵文之 Vaisutta，巴利文女上座頌 Therigatha 中二至八頌 之 Vāsuttī 是已。頌中有『失子心狂亂』之語，其傷子出家事，並見漢譯雜阿含，初譯次譯本

皆載之。

「邪見弟子之阿須拔提，」還元爲 *Asvapati*，亦未能詳爲何人。

「盛壯之羅吒和羅，」即 *Rāṣṭrapāla*，爲巴利中尼迦耶第一部_{八十}^{二經}之主人。漢譯中阿含卷三十一_{三經}賴吒和羅經中，拘樓瘦（*Kuru(su)*）鎰蘆吒（*Thūlakushtita*）村之賴吒和羅長者，其名並見梵本佛所行讚。_{二項}一七

「衰老之羅拘羅，」即巴利雜尼迦耶三品_{一經}之 *Nakulapita*，經有『我已衰老過時』等語。雜阿含卷五，謂其人爲年一百二十歲，佛所行讚謂『佛次至薄伽（*Bhagga*）度夜丈舉婆及那拘羅（*Nakula*）父母。』據巴利經文，其人住 *Bhagga* 國 *Sunsumāra* 山中。

「宿舊得羅漢之婆拘羅，」必爲巴利中尼迦耶_{一二}^{四經}化外道迦葉（*Kassapa*）出家來八十年之 *Bakkula*。_漢譯中阿含卷八_{三四}^{二經}相對之薄拘羅經，即說其事。_漢譯本與巴利本異者，漢譯經首有『我聞如是，一時佛般涅槃後不久，尊者薄拘羅遊王舍城。』等語，巴利本無之。必因與巴利經藏（*Sutta-Pitaka*）編輯時代之傳說不符，故刪而不錄。

「七歲沙彌須陀延」疑其原名爲 Sautījana。

「心中難問答所疑之十六波羅延」梵文原名應爲 Pāriyāna，亦即巴利經集中波羅延品 Pāriyānavagga……與佛對語之薄婆利 (Bhavari) 弟子十六婆羅門。蓋其中有『波羅延之婆羅門』一語也。如有疑而未決之處，可取漢譯雜阿含卷四十三佛告波羅延 (Pāriyāna, Triya Mai, treya, ...) 之語參照之。足證當時必有一經集以波羅延爲名。譯者按四分律卷二十四有經名波羅延。音言過遺經。阿毗達磨大毗婆沙論卷四。大智度論卷三。佛所行佛所行讚——六八 云：『以半頌微義說服波沙那 (Paśña) 山波羅延諸婆羅門。』此山名在巴利經集中，名波沙那迦制底 (Paśāṇaka cetiya, ...) 即佛與十六波羅門對語之所。考漢譯善見毗婆沙律，即整理覺鳴 Buddhaghosa 所撰 Samanta-Pasādikā 之文，亦誌有波羅延。其卷七一節，文頗新奇，有引證之必要。爰錄繫於下，以備參考。

『法師曰：如來從初得道，乃至涅槃，善來比丘有幾。答曰：如此比丘，其數有一千三百四十一人。問曰：名字何等？其名曰阿若憍陳如 (Ājñāta Kaunḍinya) 等五人，……Pañovargiya 次名耶輸 (Yasas) 長者子，其諸知識五十四人，拔羣 (Bhadravangiya, ...) 有三十人，闍致羅 (Jatilas) 1

千人，此一大聲聞按即舍利弗與目連（śrāvaka ……）一百五十人，耆掘摩羅（Aṅgulimāla）一人，是故律以讀一千三百四十一人。

一千三百， 四十一人， 有大信心， 皆來詣佛。 如來慈悲， 睽金色手，
以梵言喚， 應時得度。 衣鉢自降， 皆悉善來。

有大智慧，皆悉是善來比丘名。非但此等比丘善來，復有諸善來比丘。斯樓（Selo）婆羅門與三百人俱，復有摩訶劫賓那（Mahākapphīna）與一千人俱，迦維羅衛（Kapilavastu）國復與一萬人俱，又有一萬六千人與波夜羅尼（pāvāyana）按即波羅延之別譯。訛羅夜爲夜羅。婆羅門俱共出家，悉是善來比丘。此是修多羅（sūtra）中說於毗尼（vinaya）藏不說其名」

又考翻梵語六世紀撰釋波羅夜尼之意，爲「渡彼岸」亦梵文 Pāvāyana 之意也。

譯者按摩訶僧祇（Mahāsaṅghika）律卷二十三，亦有善來比丘名錄，附錄於此，以供比較。

阿若橋陳如等五人，

滿慈子（Pūrima Maitrāvagiputra）等三十一人，

波羅奈 (Varanasi) 城善勝子，

優樓頻螺迦葉 (Uruvilvā-Kaśyapa) 二百人，

那提迦葉 (Nadi-Kaśyapa) 三百人，

伽耶迦葉 (Gāyā-Kaśyapa) 一百人，

優波斯那 (Upasena) 等二百五十人，

舍利弗及大目連 (Mahā Maudgalyayana) 等五百人，

摩訶迦葉 (Mahā-Kaśyapa) 闍陀 (Chanda) 運留陀夷 (Kālodāyi) 優波離 (Upali) 等，

釋種 (Śākyas) 子五百人，

跋度帝一作次
追摩帝五百人，

羣賊五百人，

長者子善來，

「六十聚落嬰懃貪欲求女人者，」未詳出處。

使「淺智得深智能解大丈夫有所問難之達摩地那」，即巴利中阿含_{四經}之主人 Dham-madīna，答復毘舍佉 (Viśeṣha) 優婆夷 (upāsika) 諸疑問之比丘尼是也。後以諸答論白佛，佛讚之曰：「說真諦達摩地那比丘尼 (bhikkhuni) 大有學識達摩地那比丘尼，若毘舍佉以此問來問我者，我卽答如彼說。」又考 Mahavyupatī 譯者按此經亦有漢譯本。其漢名未詳。 卷四十七第四十五事中，此比丘尼梵名亦爲 Diarmadīna。但漢譯中阿含相對之經，譯者接卽卷五十八 獨譯其名之意爲「法樂」，按梵名達摩地那之意，此云「法據」中阿含譯爲法樂，或別有所本。

譯者按右引法樂比丘尼經爲中阿含晡利多品十經之一。別有持齋經，即巴利中尼迦耶_{第八}、十七及第八十九經名毘舍佉經 (Viśeṣha sutta) 者是也。經中有十六大國國名，茲以所考梵名附於其下，亦考證印度古地理之一史料也。

「一者鶩迦 (Aniga)，二者摩竭陀 (Mgadha)，三者迦尸 Kāśī，四者拘薩羅 (Kośala)，五者拘樓 (Kuru)，六者般闍羅 (Pancala)，七者阿攝兒 巴文作 Assaka，八者阿和檀提 (Avanti)，九者枝提 (Cetī)，十者跋耆 (Vejjī)，十一者跋蹉 (Vatsa)，十二跋羅 未詳十三蘇

摩 (Suhma)，十四蘇羅吒 (Surāṣṭra)，十五喻尼，詳十六劍浮 (Kamboja)」

按右記諸國名，可據以考中阿含編定之時代。茲僅說明第十六之劍浮，即後之迦畢試 (Ka-piṣa)，今之迦斐利斯坦 (Kafiristan)，勿誤認作東浦塞 (Cambodge) 也。

「爲富貴大王夫人之彌拔提」即憍闍毘 (Kauśāmbī) 國郎陀祇 (Udayana) 王之夫人
紺容，梵名 Syānavati 之省譯，故事集末康地迦緣 (Makandikavatana) 之主人是也。其緣出
根本說一切有部毘奈耶卷四十七，巴利法句經疏二十一至二十三，亦引其事。

「爲下賤僮使之鳩熱多羅」即紺容夫人之女侍 Kubijottā，此言其事亦見根本有律卷四
十七紺容緣中。

「七歲沙彌尼至羅」即爲舍利弗之妹，巴利雜尼迦耶第一品，及女上座頌——八二至八八頌 中之迦
羅 (Gālā) 也。

「四四」魔化比丘緣 有魔化比丘至僧坊，法師多聞，識爲魔化。說偈言云：「以阿毗曇石，磨試
知其非。」此句可以證迦膩色迦結集阿毘達摩時人稱揚結集此論之事，與因毘婆沙贊揚舍利弗

之事相類

大莊嚴經論探源

卷八

〔四五〕漢地王子緣 有漢地王子眼盲，貧父尸羅（Takṣaṇa）商賈來至漢地，國王問有能治不？答言外國有一比丘名曰瞿沙（Guṇa），唯彼能治。王送其子至彼國，瞿沙許爲治眼，多作銅盞，賦與大衆。語人言：聞我說法，有流淚者，置此椀中，卽爲說十二因緣（nidana）經。參照第二緣衆聞流淚，以椀水取。瞿沙以淚洗王子眼，卽時明淨。

按瞿沙始眼事，並見西域記卷三，三始羅國條。所說治眼方法，盡同右說，唯王子爲無憂王太子。拘浪擎（Kuṇḍala）玄奘所記，乃節錄現存於故事集中之拘浪擎緣（Kuṇḍalavatara），及阿輸迦緣中所收譯本之鳩那羅緣。阿育經卷一漢譯本之原文爲舊本，後乃收入故事集中。舊本中無治眼之事，可證三四世紀時瞿沙尙未加入此緣也。此緣之所在地，並在貧父尸羅。比較諸文，莊嚴經論中所說，似爲最古之說；蓋其王子實一尋常王子，無事可述也。則佛教故事集中爲盲目王子標本之拘浪擎或鳩那羅，（皆 Kuṇḍala 之同名異譯，）得爲一聲名不顯者之承續人，而以其本事加入前說之

內者也。

右說中羅漢瞿沙，此言得爲造阿毗曇甘露味論 (Abhidharmānyatāstra) 之尊者瞿沙。此現存漢譯。爲二二〇年間譯本。此論爲阿毗達磨奧義之撰述，其中當然有一章第七說十二因緣，其說十二因緣，分爲三類，曰煩惱 (Klesa) 緣，曰業 (Karma) 緣，曰苦 (duhkha) 緣。又考前引之有部傳法名錄，第一錄瞿沙名次十四，在富那馬鳴第二之前；第二錄馬鳴一名列第十，在馬鳴富那之間。由是可知其人時距馬鳴不遠，其名在兩名錄中，皆在馬鳴之師富那之前。又據達拿那塔史記所記，迦膩色迦王之子在位時代，有一大德 (bhadanta) 名稱瞿沙迦 (Ghoṣaka)，本吐火羅 (Tukhūra) 居士，住阿溫末波蘭多 (Aśvaparīta) 國。其國在吐火羅附近，及迦膩色迦之西。

俞貝君莊嚴經論譯本，因漢譯本爲漢地王子，乃譯爲中國王子。揆其梵本原文，應是支那 (Cīna)，蓋中國譯人常譯文那爲中國也。余以此譯甚誤，蓋支那之名，在梵本中實指一距印度不甚遠之地。余前在校刊，一九〇五年刊達東法國學校校刊已將此說刊布一半，擬再續考之。

〔四六〕旃陀羅不肯刑人緣 有一旃陀羅不肯戮一罪人，王怒殺其父兄弟六人，次及第七小

者，老母啓王寬於王問何以獨爲第十七子求耶？老母答言：『六子皆見諦，悉是佛真子，決定不作惡，是故我不畏。今此第七子，猶是凡夫人，既爲身命逼，造作諸惡業，是故我今者，求王請其命。』王乃感悟，知其『雖名旃陀羅，作業實清淨』，敬禮其屍。

〔四七〕優波離出家緣 此題平當蓋採自佛本行者也。其事在佛本行中爲一重要故事，若就馬鳴取材於何種傳說方面尋究之，亦足以廣見聞矣。

其事大意爲淨飯王（Suddhodana）欲使釋種出家，家遣一人。時優波離（Upali）爲諸釋等剃髮鬢之時，涕泣不樂。諸釋盡與所著衣物，但優波離亦欲出家，不戀寶聚，願乞卑下首陀（Sindhu），云何得以參豫？乃到世尊所問可得？世尊知其善根純淑，不問階級，度爲弟子。五百釋種，賢王（Bhagabatī）（亦卽同緣中之拔陀）爲導，次來受戒。佛命敬禮諸舊比丘，次第禮足至優波離，諸釋驚怪而作是言：我等刹利（Kshatriya），世所尊重，云何今者於已僕使卑下之首陀羅種剃髮之人，而爲禮敬。佛言一切無常，種姓不定；一切世間，如夢如幻，未脫生死，貴賤無異。諸釋於是捨棄慢慢，爲優波離接足作禮。

巴利律藏優波離出家事，見小品 Cullavagga 第七。其事與前異，其經過亦極尋常。大致云：釋種跋陀 (Bhaddiya)、阿那律陀 (Anuruddha)、阿難陀 (Ananada)、婆答 (Bhagu)、金毗羅 (Kimbila)、提婆達多 (Devadatta) 與優波離七人，盛飾出城。出城之後，去其儀從，以衣物賜優波離，並遣之歸。歸至途中，自思七人共出，一人獨歸，釋種必疑殺害六貴，以之抵罪，寧可出家。乃迴啓諸釋，具述此意。諸釋許之，且云：『釋種猛惡，或見殺害。』七人共至佛所，六釋白佛，求度優波離為弟子，『使我釋種，絕其慳慢。』佛乃先度優波離，次及六釋。則此事極感化之能事，前之釋種抗言，今皆一變而為超人的謙德矣。

大事第三所傳又異，此事採自說出世部 (Lokottaravadin) 之摩訶僧祇律。據說，五百釋種，各乘車輶，至於佛所，禮佛已畢，優波離母以子為佛侍者，已證四禪 (dhyana)。諸釋受戒之前，以衣物賜優波離，彼即厭棄，亦請受戒。佛即許之，便以靈異，變為沙門。佛以釋種五百，宜別先後；乃語衆釋，禮優波離足者，先為受戒。衆釋語言：『釋種慳慢，業已制服。』云云。此處無抗言，亦無謙詞；故事大致雖存，然已巧為改竄矣。

茲再就根本有部律考其事。此律基本羅克希 (Rockhill) 君已爲分析；漢本其事在根本說一切有部律破僧事 (Saṅghabhedaka-vastu) 卷九中。據云：「鄖波離 (Upali) 爲彼釋種賢王等五百人剃除鬚髮時，賢王等如法洗頭，以次而坐。時鄖波離欲剃賢王髮時，悲淚啼泣，數數傷歎，而爲剃髮，賢王見已，問鄖波離：汝今何因數數啼泣？時鄖波離胡跪悲淚，答賢王言：『我從昔來，於贍洲，常事賢王；王今出家，無所依怙，轉事惡王，寧死不生。』賢王語鄖波離：『我今知汝實是誠心，不須悲傷；我今令汝不事惡王。』時鄖波離心生歡喜，從跪而起，卽剃王頭。剃王頭已，王遣使者鋪一白氈，賢王起立普告五百釋種：『汝等諦聽，此鄖波離昔來事我，無有資財，汝釋種宜可各各脫上衣及莊嚴具，隨是一物，置於氈上，何以故？我既出家，所有俗衣，及諸瓔珞，不應更用，與鄖波離。』爾時賢王作是語已，五百釋種所有衣服及諸瓔珞，皆投白氈，與鄖波離。時鄖波離次第剃髮，如法洗浴，卽著僧衣，從此而去。時鄖波離卽便思惟，五百釋種，尊貴如是，尙捨國城妻子珍寶衣服，剃髮出家；况我種姓卑族，昔來供事，於此衣服而生貪著。又復右手拓頰，作是念言：『我若不是卑族，亦合出家，得阿羅果。』爾時佛有常法，日夜六時觀諸有情，阿羅漢等亦復如是。具養舍利子知鄖波離心之憂惱，旣知見已，

詣鄖波離所。語鄖波離言：「汝應與我往世尊所，如來必定令汝出家。」乃俱往佛所，舍利子請世尊令鄖波離得以出家。爾時世尊告言：「善來應修梵行。」作是語已，時鄖波離鬚髮自落，法服著身，如出家已經七日者。按舊本作八年。莊嚴爾時五百釋種，既出家已，還歸佛所，禮世尊足。如是次第禮諸苾芻，至鄖波離所。賢王見鄖波離足，告世尊曰：經論作如舍比丘。「是我給侍，合頂禮否？」世尊答曰：「出家之法，應當降服我慢之心，以是義故，聽鄖波離於先出家。是故汝等，應當頂禮。」賢王受佛教已，摧伏我慢，禮鄖波離足。既禮足已，大地六種震動。

余引根本有部律特詳者，證其與莊嚴經論所誌之優波離事，根本相類也。其細情皆合，馬鳴唯刪舍利子引見一事，緣此事不過增長其文而已，無多大助力，刪之亦無礙也。事中諸人語言，亦與律意相合。由是觀之，馬鳴之時，此事已採入根本有部律，馬鳴又從而輯之。否則律中之事，必爲後人羼入。

「四八」首羅長者緣。首羅（Sāra）長者，不喜布施；諸大弟子，次第至家，都不承待。世尊教作五大施，不損毫釐，而得施名。爾時魔（Mara）王見首羅歡喜，欲破其善心，化作佛身，反佛前說。首羅

識是魔化，切責其僞，魔恐疾遠天宮。按魔化之事，必甚知名，故莊嚴經論中三引之。四十四。五十六。愈貝君於梵本法句經疏（卽漢本出曜經）卷十二卷二十七中，重見首羅長者之事；亦以『施時門誚時，二俱同等說』一偈，爲佛所說。與莊嚴經論同。巴利藏雜尼迦耶第一品及本生 Jātaka 第三之中，亦誌有此事；唯未以此偈爲佛所說。

首羅見魔，設爲比喩云：『如賣針人至針師家，求欲賣針。』此語亦出巴利雜尼迦耶第一品。漢譯雜阿含中，尙未覓得相對之經。根本有部律中，亦有此喻。毗奈耶卷四十七紺容緣中，頗即語有云：『汝是愚癡人，或可無心識，今來鋟師舍，而云我賣針。』其意同也。

〔四九〕侍人多翅那迦緣 婆須王時，有一侍人，名多翅那迦（Dakṣipala）。王所親愛，得罪當死，悔不習禪修善。所說偈言『離彼平正道……如軸折頸住』二語，出巴利雜尼迦耶第一品。但爲 Khema 天子 Devaputta 所說。漢譯雜阿含中無此經。又偈言中『如調馬用禮』一喻，卽後見第八十六事之所本。

〔五〇〕因提拔摩王緣 阿越提（Avanti）國王設會飯僧，上座比丘留半分食，以此餘食歸

奉其母。大臣疑之，以白國王。王詣僧中，手自斟酌，爾時上座如前留食。王語上座：『上座年老，可以鉢孟與我令捉。』王隨比丘去到旃陀羅家，比丘老母先得阿那含（*Anāgāmī*）果。王始知「若供養種族，失於功德；若供養功德，不應分別旃陀羅也。」所引『佛說庵羅果，喻於四種人，唯善丈夫者，善能知分別』等語，出巴利雜尼迦耶第二品。

卷九

〔五一〕拘睞彌比丘門證緣 是亦佛本行中之一事也。大意爲昔拘睞彌 (Kausāmbī) 比丘，以門證故，分爲二部。各競道理，經歷多時，世尊爲說出家之人，應斷瞋恚，而其瞋忿猶故不息。世尊復更爲說長壽 (Digghayus) 王緣，猶故不休。世尊乃捨此處，離十二由旬 (yojana) 在娑羅 (sula) 林一樹下坐。爾時有一象王，亦避羣象，來在樹下。諸比丘後生悔恨，請佛還處僧坊。於時如來爲諸比丘說六合敬法，令諸比丘使得和合。

巴利律藏大品第十述此事甚長。大意爲世尊離拘睞彌，過婆羅迦路擎迦村 (Bālakalagnaka-rogaṇa)，見尊者波沙 (Bhāsa)，次至波支那朋婆村 (Pacchavānabādiya)，見尊者阿那律陀 (Anuruddha) 雜提 (Nārādiya) 金毗羅 (Kimbila) 三人次至羅難多 (Rakkhita) 林，見避羣之象終祇舍衛 (Sāvatthī) 國祇多 (Jekavīna) 林，諸比丘至此迎之還。先至者爲諸大弟子舍利弗等，次爲大愛道 (Maha Prajāpati) 及優婆塞優婆夷等，於是如來爲說和合敬法。

巴利中尼迦耶屬拘駁彌事者，有二經。一名拘駁彌（Kosambiya）經。一名耶波雞利婆（Upakkilesa）經。前一經略說爭事，後言六合敬法甚長。後一經說爭事較詳，次說諸偈，一同律本。次述世尊至婆羅迦路擊迎村見婆答事，次述波支那朋婆村爲阿那律陀說經事。漢譯中阿含卷十七，有一經與巴利耶波雞利婆相對，但內容頗異巴利經本。此經名長壽王本起經，先略述拘舍彌（Kauśāmbi）事，次說長壽王本，起次乘虛至婆羅樓離村（Bālalopakāra）見尊者婆答，次至護寺林（Rakṣīka）見大象，次至般那墓園寺林（Prācīnavaṇa）見阿那律陀等三尊者，爲阿那律陀說法亦甚長。此經有長壽本起及大象，與莊嚴經論合，而此二事又爲巴利經中所無者也。根本說一切有部毗奈耶中，亦有拘駁彌一篇；然漢譯本無此文，余今未能參考蕃本，茲暫取與此部相近之說。一切有部律比較之，據漢譯有部十誦律卷三十，所說俱舍彌（Kauśāmbi）事略云：俱舍彌比丘門諍相言，佛語諸比丘：「汝等莫鬥諍相言，何以故？用瞋恨者，不滅瞋恨，惟忍辱力，乃能滅之。」是中有比丘白佛言：「世尊法王，且置，彼人惱我，云何不報？」佛廣說長壽王經已，即從座起，往支提（Ceti）國，漸漸遊行到舍衛國（Srāvasti）。俱舍彌諸賢者聞佛不喜比丘鬥諍，捨詣他國，咸共輕賤是諸比丘。

爾時諸比丘作是念：『諸居士輕賤我等，不復尊重供養讚歎，敬心轉少；我等何不往舍衛國詣佛所。』作是念已，去之舍衛，長老舍利弗、目連、阿那律即阿那、難提、金毗、維摩訶波闍波提即大愛道、比丘尼俱以此間，佛爲說「非法者不應尊重供養讚歎」。

比較右引諸文，除根本有部律待考外，莊嚴經論所述之事似與有部十誦律中阿含長壽王本起所說相近。

〔五二〕制食戒緣 佛集比丘僧讚一食法。即日食一飧 比丘婆多梨不能守此戒，請佛莫制此戒；佛不肯，婆多梨卽離佛去。後悔恨，在佛前懺悔，佛說婆多梨不得阿羅漢。『由汝凡夫愚癡，空無所有，喻如芭蕉，中無有實。廣說如修多羅。』此修多羅卽巴利中尼迦耶第一部第六十五經，名婆多梨經（Bhaddali sutta）者是也。漢譯中阿含卷五十，亦有此經，名波陀和利經，內容皆同。巴利經略謂迦樓陀夷（Kālodayin）求食之後，佛爲說種種譬喻，讚歎戒行，命諸比丘少欲培植苦德（du⁻teguṇa）。復次集諸比丘，制一坐食。復次說婆多梨事。

漢譯中阿含卷五十及卷五十一，說食戒之經有四：一爲迦樓陀夷經，第一；二爲車梨破羣那

經三爲跋陀和利經，四爲阿濕具經。茲四經在巴利中尼迦耶中，散見各處；第一經爲第六十六經，佛爲烏陀夷（Uddayi）說之經。第二經爲第二十一經，佛爲牟尼破羣那（Moliyaphaguna）說一坐食（ekasamabhojana）之經。第三經即第六十五經婆多梨（Bhadrali）。第四爲第七十經，佛爲阿濕具弗那婆修（Assaji-Punabbasu）¹¹比丘說之經。則諸經在中阿含中次序井然，在中尼迦耶中次序散亂。中阿含以迦樓陀夷經爲首，而中尼迦耶則置烏陀夷經于婆多梨經之後，馬鳴當時蓋取材于北方之阿含也。

〔五三〕光明王及狂象緣 該有王名曰光明，乘象出遊，坐象遙見婬象，欲心熾盛，哮吼狂逸，王手攀樹得免。象師得象，將還白王：『象有貪欲，非我所治。』王問貪欲無能治耶？象師答言：『唯佛世尊，有「自然智，知欲生起，滅欲因緣」。』王乃歸依佛法。

按伯希和（Pelliot）考古隊在庫車所得殘卷二卷，述大光明王（Mahaprabhuṣa）或光明王（Prabhāśa）事，其事並見差彌因陀羅（Kṣemendra）所輯之菩薩緣（Buddhisattvadānakāpa-lata）。緣中其事兩見，第一緣即光明緣（Prabhāśavadāna），第一百緣亦爲光明緣。巴利藏無光

明王事。漢本賢愚因緣經亦誌有此事，其事亦兩見，一爲第十六品之大光明王始發道心緣，一爲第四十四品之大光明始發無上心緣。譯者按上文見一九二五年亞洲報。亦分類作品。文甚長。節錄于此。此事似爲有部所傳。

譯者按右一緣，並見根本有部毗奈耶藥事卷十五。

「五四」優波鞠多與魔緣 優波鞠多伏魔，欲見世尊色身。魔先約莫禮，乃化佛形，優波鞠多禮之。魔言先約莫禮，今何故禮？「尊者語魔言：我不敬禮汝，亦不違言誓。」「我禮佛色像，不爲禮魔形。」此緣故事集中有之，年校刊一九〇四年愈貝君已有說明，茲不贅述。

譯者按此事見阿育王經阿育王傳同卷八，優波笈多因緣，所誌伏魔化佛事甚詳，馬鳴節錄其事而已。

卷十

「五五」比丘口香緣。昔迦葉佛時，有一法師，爲衆說法，于大衆中讚迦葉佛。以是緣故，生人天中，爲衆說法，口中香氣達阿輸伽。即無之文王所。王問其故，乃知讚佛功德所致。

「五六」帝釋化織師緣。帝釋 Indra 與其婦舍之 Saci 聞佛讚大迦葉 (Maha Kasyapa) 功德，乃化作織師，舍之亦化爲老母，奉尊者以天食。

譯者按右一緣出根本有部毗奈耶藥事卷十二。

「五七」稱南無佛得羅漢緣。有一人發心出家，舍利弗不見善根，不聽出家。復至諸比丘所，聞舍利弗不度，亦不肯度。世尊度之，得羅漢果。舍利弗問故，佛說此人過去爲虎所逼，稱南無佛。以是種子，得解脫因。

右一緣，卽後日淨土 (Sukhavati) 說之萌芽。今日東亞無數人口誦「南無阿彌陀」佛 (namo Amida)，本此說也。

「五八」佛度五比丘緣
此卽佛在波羅奈初轉法輪度橋陳如等五人之事。可引證之文甚多，
不遑列舉；可取費爾 (Feer) 君著甘珠爾藏輯文 (*Fragments extraits du Kandjour*) 研尋
之，大意可見。費君研究，雖爲蕃本根本說一切有部律之譯文；然引證極多，據余研究之結果，莊嚴經
論所誌此事，未能見其專屬何部。

「五九」貧人祀天求富緣
有一貧人，向天祝中，求恩請福，希望現世增益財產，天神觀彼人先
世。了無布施功德因緣。乃告此人：『田中不下種子，望有收穫，無有是事。』
〔釋者按此緣並見雜阿彌陀經卷七第一百〇五葉〕

「六〇」比丘說作吉相無益緣
有一檀越作種種吉相，比丘爲破其惑。檀越始悟福業是苦，惡
業無吉。

卷十一

「六一」佛爲牧牛人說法緣。舍衛國有牧牛人，以佛生王宮，智能技術，一切皆學，不慮知彼牧牛之法。卽問佛言：幾法成就於牧牛法，令牛增長？佛告以成就十一法，牛羣增長，得不損滅。諸牧人聞之，皆生歡喜：「是故當知如來世尊，真一切智，心生信解，求佛出家。佛卽爲說有十一法，比丘應學，如修多羅中廣說。」

此緣所引之修多羅，並見巴利增一尼迦耶第五部，及漢譯增一阿含卷四十五牧牛品之中。佛以比丘十一法喻牧牛十一法，同一經本，亦爲漢譯雜阿含卷四十七所收，但附有散見巴利雜尼迦耶第二品雜譬喻品中諸經文。茲以此緣所說，及漢譯增雜二含所說牧牛十一法之譯文，比較觀之，亦饒興味也。

論	增一	雜
知色	別其色	知色

知相	解其相	知相
早起及拂拭	摩刷	去蟲
知覆瘡	覆護瘡疾	能覆護其瘡
知作煙	隨時放煙	能起煙
知大道法	知良田茂草處	知擇路
知牛善行來歎喜法	知安隱之處	知擇處
知濟度處	知渡牛處所	知渡處
知好放牧處	知時宜	知食處
善知聲乳留遺餘法	鞞牛時留遺餘	不盡聲其乳
善斷理牛主盜法	諸大牛可任用者隨時將護	善料理能領羣

「六二」須達長者婢福梨伽緣。世尊欲去舍衛，國王大臣諸大長者，各各求請，不能使住。須達

(Sudatta) 長者憂慘不樂時長者婢福梨伽從外持水來入至須達所見長者悲涕以瓶置地往詣佛所請復住此佛受其請留止不去。

接女上座頌二三六至二五一項女上座 (Pūṇīkā) 所說頌有云『我爲持水婢，寒天常持水，我心憂恐，懼受主人杖。』巴利法句經疏所引巴利譬喻 (Apadāna Pali) 亦有 Pūṇīkā 之名。其人自說末世生於舍衛大城爲給孤獨 (Anūdhapindī) 居士持水復次與一婆羅門辯以水淨身之禮復次說其得名之由謂「余爲婢持水滿盛於瓦無慮數百故得富那 (Pūṇā) 之名後出家入道」云云。巴利譬喻與莊嚴經論所誌相同唯論中人名爲福梨伽，遠元作 Pūṇīka，巴利文人名作 pūṇīkā，梵文應作 Pūṇīkā 前一名之義猶言「滿盛者」如巴利譬喻所說後一名猶言「滿盛」則爲女上座頌所說之義也。

〔六三〕鵝呑珠緣有一比丘乞食至穿珠家珠師入舍爲比丘取食鵝見比丘衣映珠紅其狀似肉即便呑之珠師失珠向比丘索還比丘以鵝既呑珠若語彼人將必殺鵝唯言我不得珠珠師執繩比丘而加打捧耳眼口鼻血出鵝來食血珠師打鵝即死比丘見鵝已死乃言珠爲鵝呑珠師得珠

哭泣懺悔。
大莊嚴經論探源

卷十一

〔六四〕尸毗王以肉貿鵠緣 拘尸 (Kuśī) 國王尸毗 (Śibi) 精勤苦行，帝釋欲試其心，自化作鷹語尸毗首鵠磨，Viśvakarman此言工巧玉王汝化作鵠，鵠爲鷹逐，入尸毗王腋下，鷹來索鵠，王割己肉，以貿鵠身。此一故事，已甚知名，唯尸毗捨身事，不止一種；此事以肉貿鵠，別有巴利本生 (Jātaka) 五十九事，梵文本生經 (Jatakamālā) 及漢譯本第一事百緣 (Avadānaśataka) 第三十四事，皆爲尸毗施眼。又有菩薩緣第九十一事，蕃本百業 (Karmasātaka) 第一百一十五事，皆爲尸毗施肉。貿鵠事，婆羅門文學中亦並誌之。唯菩薩緣中第五十五事之主人，名薩朋陀陀 (Sarvapendada)，帝釋化爲獵人求鵠。（余疑此一事出根本有部律）又蕃本之 Dzang-loun，亦即漢本賢愚因緣經之第二十七事，快目王眼施緣品，合二事爲一事，即鷹索鵠肉，王以眼貿鵠也。譯者按六度集卷一亦誌其事

佛教傳說其地有一窣堵波 (stūpa)，在今司哇特 (Swat) 流域。五世紀之法顯，六世紀之宋雲，七世紀之玄奘，皆曾見之。

莊嚴經論以帝釋之伴爲毗首羯摩，在大史頌（Mahā Bhārata）中化鵠者，爲惡祁尼（Agni）。
火蕃本質憲經及入楞迦經（Lankāvatāra），與莊嚴經論同。

此緣中引有帝釋問經，此經現在巴利長尼迦耶<sub>第二十
二經</sub>及漢譯長阿含_{卷之中}馬鳴所引偈言，
意與茲二部經偈正合。錄附于下，以供比較。

漢本釋提桓問經，帝釋作頌曰：『由彼染穢想，故生我狐疑，長夜與諸天，推求於如來。……』

巴利帝釋問經（Sakka-paṇha suttanta），帝釋作頌曰：『不能得真實，心中滿疑惑，我於長
途來，尋求如來佛。……』

莊嚴經論云：『如帝釋問經中偈說，我今意欲求，不能得滿足。晝夜懷疑惑，莫識是與非。我欲久
遠來，恆思廣推求。不知大真濟，今爲何所在。』

「六五」婆羅那比丘緣素毗羅王太子婆羅那，捨位與弟詣迎旃延（Kātyāyana）所出家。
隨師至巴樹提國，無端爲此國王搗打流血，恚欲捨戒歸國，興軍滅怨。迎旃延爲說忍辱捨瞋，彼必欲
去，迎旃延乃以神足力，令其重眠。夢向本國集兵，與巴樹提戰鬥；婆羅那兵敗被執，將見殺害，於其中

路遇迦旃延，涕泣懺悔。醒覺白師，不復報怨。

右一事，卽蕃本百業第八十九事，娑羅那，卽 Sarava 素毗羅王，卽 Saurira 之卽，卽，巴，樹提王，卽，卽，耶闍衍那，（Ujjeyini）國王 Pradyota。「百緣」累誌二國鬥戰之事，者，那，（Jaina）教之，彌多羅禪，（Uttarādhyayana），經，曾說蘇毗羅牛王，耶陀衍那，捨家入道，爲比，丘成正果事。第十，提婆因陀羅，（Deverandra）註疏，亦詳述二國對敵之事。此事在百業中，更有，巴，樹，提，懺悔，延請迦旃延，娑羅那及佛說過去之因等文。譯者按此緣並見雜寶藏經卷二第十四經

迦旃延引佛偈有云：『如來所說偈汝今宜憶持。忿恚瞋惱時，能自禁制者，猶如以鶡勒禁制於惡馬。禁制名善乘，不制名放逸。』此喻並見巴利法句經第二百一十二頌。迦旃延偈語又有云：『佛爲富那等所可宣說者。』又前第六十三緣，比丘偈語亦云：『當憶佛所告富那伽之言。』富那及富那伽，梵文還元應爲 Pūrṇa, Pūrnaka，卽根本有部毘奈耶，藥事卷三與佛問答之圓滿。卽富那茲錄其文于下，以代檢尋。

『佛告圓滿住彼國人，多懷暴惡，兇麤廣戾，嗔恚惡罵。若彼人等，於汝惡罵，嗔恚兇麤，於衆人中，

陵辱誹謗。如此之事，汝意云何？圓滿答曰：若彼罵時，乃至誹謗，我當作如是意，將彼人等，並爲賢善，不以杖木瓦石拳腳等而打於我。佛告圓滿：彼國人等，極甚暴惡，兇麁獘戾，惡毒瞋恚，若當以木石等而打汝者，於意云何？圓滿答曰：世尊，若彼國人，以木石手等來打我時，當作是念：彼國人等極大賢善，不以刀劍而害於我。佛復告圓滿曰：其國人等，極懷惡毒，兇暴獘戾，若以刀劍木石而害汝者，汝意云何？圓滿答曰：我當作如是意，彼諸人等極大賢善，雖以刀劍而害於我不斷我命。佛復告圓滿曰：其國人等甚懷惡毒，兇麁獘戾，若盡汝命，意復如何？圓滿答曰：彼人若斷我命時，當如是念：有佛聲聞弟子，尙厭報身，受諸苦惱，心懷漸恥，以其刀毒，及以方便，而自斷命。彼國之人，能斷我命，極爲賢善，乃能令我離此穢身，自不勞苦。』

富那之事，巴利中尼迦耶第三部富那經（Punnovada……）載之。但在漢譯中阿含中，余尙未覺得其文。巴利雜尼迦耶第四品，漢譯雜阿含卷八，亦有富那之事，然無問答之語。至莊嚴經論所說忍辱仙人，Enguttagaha，前後凡三見，此人卽梵文本生經第二十八事，巴利本生第三，蕃本賢愚經第十一品，漢本賢愚經第十二品，諸事中之主人。

偈語又有云：「當憶舍利弗，說五不惱法。」此事疑指巴利「五集」(Pañcaka-Nipāta) 中之一經。巴利增一尼迦耶第三集中，舍利佛所說之經不少。

卷十二

〔六六〕長者子盜塔花與姪女緣 伽翅 (Kṛkin) 王造迦葉佛塔，勅國內諸有花者，皆持供養彼塔。有長者 śrestha 子，盜取一花，持與姪女。時長者子造此非法，卽生悔恨，既至明日，身遍生瘡。後病增劇，諸親以牀將詣塔所，卽以諸香供養佛塔，復以牛頭 (gośīra) 梅檀以畫佛身，身瘡漸差。後生人天，身常有香，出家得辟支 (Pratyeka) 佛道。後波斯匿 (Prasenajit) 王發見香骨，如來爲說此事。

〔六七〕尸利瓈多緣 樹提伽 (Jyotiṣka) 姊夫尸利瓈多 (Śrigupta)，爲外道富蘭那 (Pūraṇa) 弟子。樹提迦爲佛弟子，欲化姊夫，請富蘭那至家，以證其是否一切智。富蘭那飯下有糞，尙不自知，慚愧而去。尸利瓈多亦延世尊，置毒于飯，於中門內作大深坑，滿盛火炭，欲害世尊。又恐其婦或泄其言，閉在深室。佛受其請，林神宅神告佛此事，佛仍入舍，足蹈火坑，卽變蓮池。舍中尼犍尋各散走。尸利瓈多心懷慚愧，出婦禮佛，自跪佛前，具白愧悔。佛終無嫌恨，命勿憂怖。告諸比丘，先唱僧跋

(*samprekhyate*)，然後可食。僧跋已竟，衆毒自消。

考玄奘西域記卷九，勝密即尸利穎，多意譯火坑，在王舍城（*Rajagrha*）之東北，有翠堵波。漢譯佛本行讚，初度弟子之中，亦有其人，菩薩緣第八事所誌，與莊嚴經論同。義淨，南海寄歸內法傳第九，受齋軌則云：「其行食法，先下薑鹽。薑乃一片兩片，大如指許。鹽則全匕半匕，藉之以葉。其行鹽者合掌長跪，在上座前，口唱三鉢羅法哆（*samprekhyate*），譯爲善至。舊云僧跋者訛也。上座告曰：平等行食，憲道供具善成，食時復至。進其字義，合當如是。然而佛與大衆，受他毒食，佛教令倡三鉢羅法哆，然後方食，所有毒藥，皆變成美味。以此言之，乃是祕密言詞，未必目其善至。」

又考義淨所譯根本說一切有部毘奈耶尼陀那（*nidana*）目得迦（*Māgga*）卷七，所誌勝密此處對音爲室利笈多，事極詳，亦爲節錄于下。

「爾時佛在王舍城……城中有一長者，名室利笈多，元是露形外道即尼犍子門徒，即是聚底色伽提伽即財姊妹夫也。其聚底色迦，深信三寶，欲勸室利笈多歸依佛法。即便告曰：佛及衆僧，汝能設食，親供養者，獲福無量。彼便告曰：汝亦爲我請佛，及彼弟子，設食供養。又疑聚底色迦後不肯請，遂

報彼曰：爾可先請聚底色迦許之，遂便往請。卽於其夜營辦飲食。室利笈多告晡闌擎曰：「沙門喬答摩（Gautama）但有俗舍來請食時，創到彼門……便現微笑。」阿難陀問故，「彼便答曰：佛所至之處，皆爲授記，能令大衆發敬信心。仁等今往聚底色迦處，入彼舍時，應如是作。」晡闌擎及諸弟子到其門闈，遂開口大笑。弟子問故，彼便告曰：「我以天眼觀見無醉（Nemadda）池側，有雄獮猴逐雌獮猴，隨後而走，是時脚跌，從樹頸墮，因卽命終。」時聚底色迦聞此語已，遂作是念：此婦女兒向針行裏更欲賣針。」卽爲晡闌擎及諸弟子敷設妙座，以上妙飲食，滿盛銅鉢，置餅于上下安雜味，奉獻形衆於晡闌擎器下，安諸雜味，上以餅覆。」彼便告曰：「此但有餅無雜味，宜可將來。」是時長者於鉢餅下，示其雜味，說伽他即偈亦云頌曰：「應合見者不能見，不合見者詐言明。尙覩池側獮猴死，如何不見碗中羹。」晡闌擎呪願而出，守門人聞其呪願，愚弄之，因頭破流血。彼詣室利笈多處，室利笈多許爲報怨，「令彼喬答摩及僧伽衆，入我宅中不活而出。」且生是念：我今宜往喬答摩處，請其受食。彼若定是一切智人，必不受請；如非一切智，卽便見許。」世尊明知彼意，默然受請。室利笈多「還家，便於夜半在門屋中掘作大坑，於其坑內燒炎炭聚，既絕烟焰，將物棧之，覆以青草……便於食內置諸

毒藥。時聚底色迦妹，是笈多妻，見而問曰：「仁今欲何所作？」答曰：「擬殺怨家。誰爲怨家？」沙門喬答摩即其人也。妻曰：「若佛大師是怨家者，誰當得作爾親友乎？」笈多恐其發露其密，閉之小室。「卽命晡臘擎及無衣衆，仁等可集看害怨家。」世尊於日初分，著衣持鉢，與諸苾芻將欲詣彼長者住宅。命阿難陀遍告諸苾芻等，不得一人在前入室。利笈多舍待佛先入，餘隨後行。時竹林 *Venuvana* 園內天神白佛，彼有惡意。願佛莫入笈多舍。「佛告天神，諸無利事，我已斷除；彼復何能，作其逆害。」「一切欲火，瞋火，癡火，我以智水，今皆沃滅於世間火，何能爲害。」「於諸欲，瞋，毒，癡，我以智阿揭陀 (*Pa-*
gadsa) 解毒藥，已變棄吐出；諸餘凡毒，何所能爲。」次入王舍城，彼城天神亦勸阻，乃至廣說問答如上。既至門所，宅中天神勸阻，乃至廣說如上。「時長者妻在幽室中，作斯念曰：『准計今時，佛到第一門，又計今時，至第二門；以其雙足，俱蹈火坑。』時彼女人多說苦辭，世尊已至中門，鉢頭摩 (*Padma*) 蓮花從坑踊出，踏彼蓮花，入笈多宅。笈多見已，告晡臘擎曰：「請觀世尊神通變現。」彼告長者曰：「汝今隨順喬答摩所爲幻術。長者曰：……仁等若具一切智者，亦可試作如是幻耶？」時彼靈形外道懷羞帶怖，俯面視地，曲躬而出。長者愧赧，不能見佛，便喚妻出禮世尊。妻將長者詣世尊所，長者伏地，不能

重起。世尊告曰：汝今可起，我已容恕。長者歡喜，請重辦食。世尊言，遣使已白，食已辦訖。長者答言，我將毒藥已置食中。世尊乃命諸苾芻唱三鉢羅法歌，未唱者不應受食。夫婦二人聽佛說法。』

余引此文特長者，因其有決斷的價值也。此文及莊嚴經論文，敍事皆同，惟方法各異耳。律文糾纏冗長，充塞無味的重疊之語，既欠佈置，亦無計畫。論文則滑稽敏巧，馬鳴之敍事也，如脚本家其描寫也，如敍情詩人。

有部十頌律卷六十，記述此事甚簡。惟云「尸利仇多」亦即室利笈多別譯請佛受食，作大火坑，以毒和食，見神變歸依三寶諸事。無聚底色迦及妹嫁笈多之事，亦無睹嚩拏及天神。其乾燥無味，與史鑑等毫無小說的趣味也。

漢譯增一阿含（Ekuttaragama）卷四十一，述此事略謂六師外道（Tirthikas）至「尸利掘」又一詞名異譯舍教之作坑著毒尸利掘從之，往請世尊受食。是時羅閱舍城中人民聞之，往勸世尊莫至彼長者家，世尊不聽，入城至長者家。告諸比丘，勿先入，亦莫先食。世尊入門，神變遂現。「爾時釋提恆因 Indra 梵天王，Brahma 及四天王，及乾沓和（Gandharva）阿須倫（Asura）及諸夜叉

鬼(……Yakṣe)鬼神等，見火坑中生此蓮花，各各稱慶。」散種種名華於如來身上。外道憲憂尸利掘對佛悔過。時爲阿闍世(Ajātasatru)亦譯末生怨王所聞，從耆婆伽(Jivaka……)王子之說，至世尊所觀其變化。長者進食，佛說偈言，食訖，世尊與長者及八萬四千衆說微妙論。

此外尚有五八三年那連提梨耶舍(Narendrayasas……)所譯德護長者經(Sriguptasūtra)，舊藏亦有譯本原有故事在此經中，已爲大乘神話所淹沒，無研尋之必要矣。

所可異者，勝密之事，在諸傳說中皆見著錄，而巴利律藏及諸尼迦耶中，皆無其事。余現亦不欲尋究其刪棄之原因也。

卷十四

〔六八〕瞿曇彌涅槃緣
瞿曇彌 (Gautami) 按即大愛道亦即大世主。又譯音作摩訶波闍波提聞世尊嘵而作是言：「長壽

世尊。」佛言此非敬佛願僧衆和合乃爲敬佛。瞿曇彌不欲有別離欲在前入於涅槃尼僧伽藍神墮

淚尼衣諸丘尼知之乃俱欲共入涅槃往詣佛所白言此意阿難等哀不能止瞿曇彌安慰已入閑

靜處現諸大神變入於涅槃時五百比丘尼亦現諸大神變共入涅槃諸天來集聽佛教命佛告阿難

唱語遠近爲供養佛母者悉皆來集天人等捧諸牀安置寬博之處積諸香薪然火燒之收骨起塔世

尊說三種人應起塔供養何謂三種佛漏盡 asavakasaya…… 阿羅漢轉輪…… Cakravartin 聖王

右一緣在巴利律藏小品 (Cullavagga) 第五中佛亦不欲人呪願長壽唯嗟嘆時對於俗家

相互祝之但與瞿曇彌涅槃不相關涉也。唯根本說一切有部毗奈耶雜事 (Kṣudrakavastu) 卷十所記始與莊嚴經論相合其文如下。

「佛在劫比羅 (Kapilavastu) 城多根樹 (nyagrodha) 園時大世主 (Maha prajāpati)

憲芻尼喬答彌（Gautami）與憲芻尼五百人來禮足，聽佛說法。於時世尊忽然嗟嘆，大世主白佛，願世尊壽命長遠，住過劫（Kalpa），數諸憲芻尼，地上藥叉_{卽夜}鬼神，虛空藥叉神，四天王（Devara-jā……）三十三天（Trayastriṃśa），乃至梵天（Brahmadvā），咸說斯願。世尊曰：如是恭敬，不爲大善，應說「願佛及僧久住於世，常爲和合，猶如水乳，於大師教令得光顯。」始得爲善。「時大世主便作是念，佛於衆中讚歎和合，乃至大師現住於世，憲芻尼衆復未乖離，我今宜可入於涅槃。」白言世尊，我今意欲急入涅槃。作是語已，世尊默然。_{許可}佛言：「諸行（samskara）無常，悉皆如是。」五百憲芻尼亦欲入涅槃，世尊亦作是說。乃共詣難陀（Nanda）阿尼盧陀（Aniruddha）羅怙羅（Ra-hula）阿難陀（Ananda）乃至諸上座（sthavira）處，告說此意。辭還本寺，說法七日，各各出寺，半腳端坐。「時大世主卽入三昧（samadhi），以勝定力隨念所爲，隱身不現。卽於東方上昇虛空，現四威儀，行住坐臥，入火光定。卽於身內放種種光，青黃赤白及以紅光，一時俱現。身下出火，上流清水。身下出水上發火光，東方既爾，南西北方，亦復如是。五百憲芻尼與大世主喬答彌現相無異。」次第順逆入諸禪（dhyāna），以次至初靜慮（aivasaṃjñānāsaṃjñāyatana）而般涅槃。爾時地動天鼓。

鳴山林城聚苾芻，覩此相已，各持香木詣般涅槃處。世尊與憍陳如娑羅波（Bodha）大名（Ma-hanama）阿尼盧陀舍利弗大目連等，及餘聲聞（Savaka）大衆，皆來集會。時勝光（Pradyot）大王，與其太子諸臣及諸眷屬，亦爲供養舍利而至其處。諸國大王長者，亦皆來臨。「時勝光王，將種種寶衣嚴飾之具，裝五百寶輿，復持種種香花幢幡寶蓋及諸音樂，時具壽難陀阿尼盧陀阿難陀羅怙羅等四苾芻，舉大世主靈輿，世尊亦以右手擎輿，自餘苾芻各舉諸苾芻尼靈輿，以殷重心，廣設嚴飾，送置寬平空闊之處。爾時世尊即舉大世主喬得彌及五百苾芻尼所蓋上衣，告諸苾芻曰：汝等看此大世主喬答彌等壽百二十歲，身無老相，如十六歲童女。爾時勝光王等及諸大衆，各持種種香木焚燎其身。世尊爲衆演說無常法已，還至寺中，洗足就座而坐。告諸苾芻汝等當知如是之事，皆由見他嘵噴之時，願言長壽。是故苾芻若他嘵時，不應言長壽。若故言者，得越法罪。」

比較律論所誌，關係顯然，亦無用說明矣。別有一北方傳說，與莊嚴論中此事，亦略有關係，卽漢譯增一阿含卷四十九所採大愛道（Maha Prasajpati）般涅槃品是也。此文似甚通行，緣增一阿含以外，尙有別出相近之單行譯本。其一爲二六五至三一年間白法祖譯大愛道般涅槃，其二

爲四五七年慧簡譯佛母般泥洹經。據此說所傳，其事在毗舍離（Vaiśāhī）國高臺寺（Kūtagur-
āgāra）中。玄奘西域記卷七，誌有在吠舍釐（Valśāhī）國，見佛姨母等諸苾芻尼證涅槃處，即本是
說。茲將增一阿含所誌之文，節錄於下。

爾時大愛道與大比丘尼五百人衆，遊於毗舍離城高臺寺中。聞諸比丘說，如來不過三月，當在
拘夷那竭（Kusinagara）滅度。爾時大愛道不堪任見如來取滅度，亦復不堪任見阿難取滅度，欲
先取滅度。以此意白佛世尊默然可之。時大愛道繞佛與阿難及諸比丘衆七匝，還詣比丘尼衆中，告
以此意。諸比丘尼亦欲取滅度，白佛已，還詣本房。「時大愛道閉講堂中，擊撻椎於露地，敷坐具，騰在
空中。於虛空中，坐臥經行，或出火炎；身下出煙，身上出火；身下出水，身上出煙；舉身放饌，舉身放煙；
舉身出火，舉身出水。爾時大愛道作若干變化，還在本座，結跏趺坐。」順逆入諸禪（dhyāna）處
ayatana，便卽滅度。爾時地動風起，諸天作樂，降雨散花。五百比丘尼，亦如斯共取滅度。爾時毗舍離
城內，有大將名曰耶輸提（Yasoda），將五百童子，逢見此異。世尊命阿難往耶輸提大將所，告其速
辦五百牀具，五百坐具，五百瓶酥，五百瓶油，五百疊華，五百麥香，五百車薪，以備供養舍利（saṅkira）。

那輸提辦具已齊，世尊令各取大愛道及五百比丘尼身，出毗舍離到曠野之處。阿難難陀羅云（Rāhula），舉大愛道身，是時釋提桓因（Śakra Devendra）及三十三天（……Trayastrīśū）來集世尊所，唯漏盡比丘唯能見之。梵天王 Brahmadeva 毗沙門（Vaiśravāna）等四天王亦到佛所。天白佛，唯願世尊勿自勞神，我等自當供養。舍利弗告諸天：諸佛世尊母取滅度，應自供養。爾時毗沙門天王命五百鬼取旃檀薪，來至曠野之處。佛與難陀羅云阿難各舉牀一腳，飛在虛空，往至冢間。四部之衆，舉五百比丘尼舍利至冢間。後取滅度之難陀（Nunā）優波難陀（Upaṇanda）二沙彌尼（śūmāneri），亦同供養，卽共舉火。爾時世尊便說偈 uḍāna 曰：「一切行無常，生者必有盡。不生則不死，此滅爲最樂。」火滅已，復取舍利而起偷婆（stūpa）。佛曰：世間有四人起於偷婆，謂如來轉輪賢王，辟支佛，聲聞。此據高麗本。他本以滿盡阿難漢代聲聞。

右文根據漢譯增一而爲分析，白法祖譯本大致相同，惟無諸天供應之事。慧簡譯本甚簡，後附佛滅度後變化次說十百年事。慧本可注意之點，惟說佛滅度後二百年無賢王出一語而已。二本皆無起塔諸賢名錄。

增一之大愛道般涅槃品，所說諸天供應，及末一段與莊嚴經論近，惟起點不同，其末述之起塔諸賢名錄中，有辟支佛，而馬鳴論中無之。巴利增一尼迦耶第一集，亦云有四種人起塔，謂如來（Tathāgata）獨覺（Paccekkabuddha）如來聲聞（Tathāgata sāvaka）轉輪（Cakkavatti）王四種。

余前取材，皆限於律藏經藏，阿含及巴利藏中尚有譬喻 Apadāna，亦可供引證對勘。此本前已於第六十一事福梨伽緣中引之，即梵文相對之 Avadāna 也。巴利本分男上座譬喻 There-Apadāna 女上座譬喻 Therī-Appadāna 兩種，此二譬喻構成小尼迦耶（Khuddaka Nikaya）之第十三篇，其名尚不甚著。暹羅王所刊三藏（Tipiṭaka），故未採入，今尚為未刊本。但巴利法句經疏女上座頌中，已見引證。此文已經米萊（Ed. Müller）君刊於巴利文會刊 Pali text Society.之中，一八九三年。據云：「大愛道譬喻，第七喻其說極古。」是亦說佛姨母滅度之文也，譯誌於下。

「爾時世尊在大林高臺寺中，佛姨母大愛道亦與五百比丘尼，共住濕多補羅（Sētāpura）尼菴。部西域記卷之濕吠多補羅僧伽藍 Svatapura爾時大愛道便作是念，我不堪任見佛與二雙聲聞大迦葉難陀阿難陀羅怙

羅等滅度，遂決先取滅度。作是念已，地動天鼓鳴，諸比丘尼聞知其故，亦欲取滅度。」上文與根本有部律及增一阿含相近也。但其後七十頃說瞿曇彌決意之原因云：「爾時世尊說法，忽然嗟嘆。我況願曰：大聖長壽，過此一切，饒益宇宙。佛曰：瞿曇彌汝不應如是敬佛。問曰：云何於一切智如來申其恭敬？如何不應恭敬？佛言：使汝得見聲聞弟子，常為和合用其全力，堅決精進。若作如是，始為敬佛。」此處則又見有律與論之特點矣。

右引之文，可以釐正鳩摩羅什之誤，彼將原文之組合語分為數語。「應當勤精進」即巴利文之śāradhvavirya……梵文之ārādhaviryān。「調伏於我心」巴利文為 pahitatte，梵文應為 pahitātma kān，此言有調伏我。『勤修堅實法』巴利本無此語。『苦行於精進』巴利本作 nio-saṃ dāhīparakkamān……梵文應為 niyamp dṛḍhāparākramān。此下四句「見於老聞衆，悉皆共和合。敬禮於佛時，應作如是願。」與巴利本合，特冗長耳。

巴利本又云：『世尊欲僧衆和合，我不願見有不幸之事，應先滅度。』此後九十五至五頃，則為瞿曇彌白佛欲取滅度及現靈異等事，與他文並同。

巴利本 十六 又云：『比丘尼僧坊之神怨我，我今最後與比丘尼住處離別，富詣彼無老無死無憎遇無愛離處。』此節與馬鳴論中與天神問答之語同。

巴利本 十八 又云：『比丘尼僧坊已成空虛，如同諸星，佛女今不再現。』此與論云：『比丘尼僧坊，皆悉空虛，譬如空中星，流滅於四方。』之意同。又論云：『瞿曇彌比丘尼與五百比丘尼俱共往去，如恆伽（Gangā）河與五百河俱入大海。』譯巴利本第二十頌之譯文，莫有善於此者也。此外相同之點，不一而足。如論中讚佛句云：『我今是佛母，如來是我父。』等句，即巴利本三十八頌之詞。告阿難句云：『由汝請求故，我等得出家。』等句，即巴利本六十八頌之詞。相類之處，舉不勝舉。

莊嚴經論之文，既與巴利譬喻之文相同。二本何本在先？謂想像富饒之馬鳴剽襲譬喻，絕無是事。**巴利譬喻**鈔錄馬鳴之文，理或有之。

「六九」六牙白象緣 昔有王夫人與象王有怨，遣獵師身被袈裟，掖挾弓箭，向彼六牙象所。時象王離羣，與一特象共處，獵師即以毒箭射中象王。象王獲獲獵人，不令諸象傷害，自拔其牙授之。接此事即費爾 Feer 君曾經研究之六牙（Saddanta）象緣，一八九五年亞洲報此君曾取巴利本生第五一

四事巴利法句疏二十六及二十七頌，劫樹（Kalpedruma）第二十五事，漢譯雜寶藏經譯者按在卷二第十四，六度集經譯者按在卷四，諸本所誌之事，比較研究之。又考菩薩緣中第四十九亦有六牙象事，此本未刊。莊嚴經論所誌之事，與劫樹及雜寶藏經相近。象與獵師問答，三本大致多合。西域記譯者按在卷七所誌，亦馬鳴之節文也。

譯者按右一事，出根本說一切有部毗奈耶藥事卷十五。馬鳴所錄，即節略此律之文。據律說，象王妻名曰拔陀，象王別有所眷，便生嫉妬，投山而死。生毗提國，爲鄰國梵德大王夫人，有宿命智，白王令獵師取六牙大象牙云云。後文與莊嚴經論同。六度集經文異，謂象王有兩妻，象王得蓮花，以與嫡妻，小妻貪嫉，結氣而殞云云。後有「象痛難忍，墮地大呼，奄忽而死，卽生天上」。「王觀象牙，心卽慟怖」。「夫人視之，雷電推之，吐血死入地獄」等句。似爲別一傳說，不出根本有部雜寶藏經所誌，與律大同，謂此白象有二婦，一名賢，二名善賢。遇值蓮花，意欲與賢，善賢奪去。賢生妬心，自撲而死，尋生毗提醯王家，與梵摩達王爲婦云云。以此文與律文對照，可知特象梵名 Subhadra，妃象名 Bhadar，國名 Videha，王名 Brahmadatta 也。

〔七〇〕菩薩鹿王緣 雪山有一鹿王，與波羅奈城王梵摩達 Brahmadatta 約日供一鹿勿多傷害。一日提婆達多 Devadatta 鹿王出一特鹿懷姪垂產，向提婆達多求哀請命，鹿王不聽。請之菩薩鹿王，菩薩願捨己身以代他命。詣王廁所，廁典識之，往白於王。王詣廁自問，鹿王答言，來代姪鹿。國王感動，放鹿王歸，誓不復食鹿肉。此山故名施鹿 Mrgadaya 林。此一事應甚著名，緣其解說著名聖地得名之由也。此事根本有部應有之，但不詳在何本何卷。大品第一巴利本生第十二事，並載之，但本生不以施鹿林得名之由附於此事。大品及本生應共出一本，因其中節述此事道德之攝頌，二本皆有之。上文皆同，尾加之文爲莊嚴經論所無者，二本皆有之。惟大品謂提婆達多鹿王後世爲毗舍佉 Visakha，本生謂爲婆法 Sakha，略異耳。西域記大牙象緣之後，即誌有此事，與論文正合。國王謂「我人身鹿也，爾鹿身人也。」論云：「我是人形鹿汝是鹿形人。」即此一班可窺全豹。

譯者按六度集經卷三，亦誌有此事，惟無提婆達多鹿王。後云：「佛告諸比丘，時鹿王者是吾身也，國王者舍利弗是。」佛經中凡屬惡人，皆是調達。卽提婆達多之省釋此處或因說之過多，而此鹿王名適與相同，惡亦不重，故爲刪除歟。

卷十五

〔七〕國王捨身施婆羅門緣
昔有國王，樂善好施。時鄰國王將諸軍衆，欲來交戰。乃捨王位，逃避入林。有老婆羅門，求施於王。王無可施，遂捨其身，命婆羅門縛之將詣敵土，以求賞財。敵王驚悔。

右一緣西域記卷三載之，玄奘在司哇特河(Swat)及印度河(Indus)間，阿婆遷羅(Apalala)龍泉及尸毗(Sibi)王都間之摩訶伐那(Mahāvana)大伽藍，聞如來昔爲「薩縛達達(Sar-vadā rūja)此言切施」王，避敵棄國，潛行至此。遇貧婆羅門，方來乞丐；既失國位，無以爲施，遂令羈縛擒往敵王，冀以賞財，回爲惠施。」前六十四事中引菩薩緣，謂以薩朋陀陀(Sarvajñada)王代尸毗王，可與此王名參照。

譯者按六度集經卷二所說波耶王經，與此事相類。大意謂波羅奈王波耶，鄰國來攻，遁逃入山。遇老梵志，以首施之，引劍自斬。鄰王取屍及首連之，以金薄其身，坐著殿上，三十二年爲天子云云。疑屬一事，民話相傳，易地易人。

〔七一〕國王贈珠瓔緣 石室 (Āśmaka) 國王名象越輸，見一婦人端正，即解珠瓔，送與彼婦。謂其妙色，乃因善業，善業應敬。

〔七三〕內官共諍道理緣 摩訥伽王有二內官，共作議論，一言我依王活，一言我依業 (Karmā) 力。王欲驗之，先語夫人，當遣人來，可重賞之。乃以蒲萄漿與彼依王活者，送與夫人。此人出門，卒爾鼻瞑，即以此漿付彼業力人送去得賞。

右一緣中所說偈言：「如牛厲度水，導正從亦正。人王立正法，從者亦如是。」出巴利增一尼迦耶第二集，巴利本生第三第五，亦三引之。

譯者按此事並見雜寶藏經卷三第三十七緣。

〔七四〕比丘說法度婆羅門緣 墓突羅 (Mathura) 國有婆羅門，共餘婆羅門先有門誇。諸婆羅人以瞋恚故，妄語諸比丘，某婆羅門明日設具飯僧。次晨諸比丘往詣其家，彼人知怨家所爲，乃爲設具。比丘食訖，爲檀越說法，爲說施論戒論生天之論等，此婆羅門即時見誦。

右一緣比丘所說諸論，並見漢譯增一阿含卷四十一，即前六十七緣世尊爲勝密長者及八萬

四千衆所說。
譯者按三論名累見增一各卷中

「七五」夫婦自賣設會緣。罽賓國有夫婦，自歎貧窮，不能得種善果。貸金富家，與約一月不償。分爲奴婢。遂以此金於十五日，在越離寺（Revata-vihāra）中，供養衆僧。時有小國王，施設飲食，後來至寺，亦欲供養。知事人言，先受他請，更覓餘日。小王欲以直酬窮人，夫婦二人自此小王，今已賣身，改日即爲人策使，不得自由。小王聞知，極爲憐憫，聽其供養，並以財物，爲彼夫婦償其貸金，兼營產業。

右一緣所說十五日齋僧之理由有云：『世間十五日，拘毗（Kuvera）等天王，案行於世間，是佛之所說。欲使人天知，是故十五日。』其說出巴利增一尼迦耶第一集。第三十經六經漢譯增一阿含卷十五所說，包有巴利增一第三十六經及第七十經二經之說。尼迦耶及阿含所說大意，八齋日（astavidi），四天王遣諸輔臣觀察世間；十四日齋日（caturdasi），遣太子下案行天下；十五日說戒之時，四天王躬自來下案行天下。

譯者按右一緣，並見雜寶藏經卷四第六十五緣。其人名罽夷羅，設齋及契定之日爲七日。

「七八」優婆塞持酒戒緣。有優婆塞守持五戒，卒患脅痛。時醫診之，須食狗肉服酒，所患必除。

其人願捨身命，終不犯酒戒，尋卽見諸病除。

「七七」法師破外論緣 此緣說外道狂癡，投淵赴火，以賣鹽爲大惡，以觸河爲大善，食稻不食羊，謂自殺不生天，而堅巖投水得生天。種種愚癡，愈良君已於莊嚴經論譯本中，說明此緣與摩訶經（Māra）及金剛針論與有關係矣。

「七八」內官供僧緣 花氏城（Kusumapura）有二王子，逃走歸投末投羅（Mathurā）國一內官舍，不食供僧殘食。內官誨之，二王承服。

「七九」自移塔緣 阿梨車毗伽譯者按阿梨車雖爲舊譯，實是巴利語，應爲 Vīra、Vezi、Vīra 等名。 城門有髮爪塔，邊有樹井。國王信婆羅門言，令除此塔。遣人持鋏，往到其所，塔樹盡無。有老母言，見塔飛空，離毗迦城三十里住。

譯者按印度昔有髮爪塔不少，此故事未詳發源何地。西域記卷五，釋索迦（Vaisaka）國有髮爪塔，毗迦得爲此國名之省譯。蓋古翻「迦」亦得爲「伽」之對音，不似唐譯專用「迦」字之謹嚴也。

〔八〇〕比丘伐樹作塔根緣。呾叉尸羅 (Takkasila) 國有一塔寺，波斯匿 (Prasenajit) 王以薪火燒之。佛復安一根，巧坏却之。時有比丘求彼國王，許取大樹，爲塔作根。於一池邊，上有大樹，惡龍護持，人無敢觸。比丘伐樹，亦無變異。

按此後十緣，皆屬短篇比喻，與前論文體不同，疑爲他本殘葉。因表面相類，取以附於羅什譯文。原本之後，此亦印度常有之事也。節述於後。

〔八一〕有一老母，背負酥坂，食菴摩勒果，卽飲井水。以先食果故，謂水甜美，以酥易水。負歸飲之，果力已盡，唯有水味。

〔八二〕一婦爲姑所瞋，走隱樹上，樹下有池，影現水中。有婢取水，謂爲己影。自言面貌端正如此，何故取水，卽打壘破。婦在樹上微笑，方知非己。

〔八三〕貓兒問母，當何所食。母答兒言，人自教汝。夜隱他家，有人見而約勒，酥乳肉等，極好覆蓋；雞雛高舉，莫使貓食；貓兒卽知所食。

〔八四〕有一國中，施設石柱，極爲高大。除去梯繩，置匠柱頭，恐其別造石柱，更勝於此。夜中石匠

卽摘衣縷，垂至柱下，換取親族纏綫，展轉繫爲大繩，從上來下。

「八五」有一國王，從敷具人索衣服飲食。其人白王，右有所與，我唯知敷臥具。洗浴~~在~~食~~悉~~更有~~人~~人。

「八六」有一國王，多養好馬。鄰國知有好馬，卽便退散。國王以馬用給人力，分馬與人，常使用磨。鄰國來侵，取馬鬥戰，馬用磨故，旋轉不進。按此喻第四十九事之調馬用禮偈中，已引之。

「八七」有一國王患疾，良醫治之病差。王遣醫還，一無所賜。至家見屋舍衣服器用獸畜，皆王所報，過其本望。

「八八」二女人俱得菴羅果，一女食不留子，一女留子下種，大得好果。

「八九」有一比丘名須彌羅（Sumitro? Smera?），善能戲笑，稱適王意。比丘乞地，欲立僧坊。王語比丘，汝可疾走，不得休息；盡所極處，地悉相與。比丘卽便疾走，疲極臥地，猶擲其杖；以盡杖處，悉是我地。

「九〇」呾叉尸羅國博羅吁羅村，有一佑客，名稱伽拔吒（Takkabhatta）。先富後貧，親屬輕慢；

棄家至大秦(*Yavana*)國，大得財寶；還歸本國，宗親往迎。少去老歸，宗親不識，問稱伽拔吒何在？答言在後。宗親問故，答言宗親輕賤，初不與語，聞有財寶，乃復見迎。爲財非爲我，故云在後駄上。

莊嚴經論之內容，大致說明如前。近俞貞君又譯漢本爲法文，梵文文籍又增一前所未識之名著矣。其足以供歷史及教義研究之材，頗難估計其價。茲僅略事探測，已見其根據根本說一切有部律及北方長雜中增一四舍者良多。今雖未敢斷言當時釋藏經文，已否正式成立；但中阿含中數經位置之次第，與馬鳴之說合，與巴利尼迦耶所輯者異，已可窺見一斑矣。今尚有人視巴利三藏爲正宗佛說，而以北方所傳經文爲僞本者，蓋信之既堅，故不覺其說之非是。如用科學方法辨其真僞，則立說不能如是之易也。大凡判決一案，須先傳兩造對質；南北兩藏諸經文，蓋爲此案對質之文，而莊嚴經論即首先對質之一本。對質之結果，已備述於前。雖然，吾恐此案終無定讞之日也。



一九一五上

中華民國二十三年四月初版

(一一八三三)

尚志學
會叢書 大莊嚴經論探源一冊

Aśvaghosa, le Sutratanikara

et Ses Sources

每册定價大洋叁角

外埠酌加運費雜費

Sylvain Lévi

馮 上海 承

王 上海 承

雲 河南 鈞

河南 鈞

河南 鈞

河南 鈞

河南 鈞

河南 鈞

原著者

譯述者

發行人

印刷所

發行所

* 有 所 權 版 翻 *
* 究 必 印 *

(本書校對者葉安定)

#2

3/12/18

2

3/12/18

